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M ăcelarilo r ur. 12).
Un şir (jarmond pnma dată 14 hani, a doua-oară 12 bani, 

a treia-oară 10 bani

Pentru cinstea steagului.

Este un jumătate de an, de când pu
ternica cetate rusească din Asia, Port-Arthur 
e  împresurată şi bombardată de Japonezi. Ace- 
<tia au s6 lupte cu mari greutăţi, căci cetatea I 
e  foarte puternică, având posiţii întSnte pe 
toate culmile din jur, ear’ apărătorii ei, în 
frunte cu generalul Stossel, 8fi luptă cu mare 
vitejie. Z e c i  de mii de oameni au căzut de 
amândouă părţile în luptele, ce s’au dat ?! 
se dau, cu mici întreruperi, neîncetat. Sfi în
ţelege, că rolul principal îl joacă tunurile, sub

bombardamentul cărora apoi face asaltul in- 
fanteria, aşa că la multe atacuri Japonezii şt 
Ruşii au ajuns sfi se lupte piept la piept. In 
aceste lupte s’au petrecut adese ori multe scene 
de vitejie şi de jertfire curagioasă.

O astfel de scenă ne arată ilustraţia 
noastră. Foilor americane li-s’a raportat defl 
pre viteja şi lupta cruntă a unui s t ^ r  L i 
o erumpere dm cetate a Ruşilor câţiva so 
daţi ruşi, împreură cu un stegar, au fost rut ţt 
dela grosul trupei şi Împresuraţi de Japonezi.

S’a născut o luptă crâncenă cu baioneta şi 
levolvere. Ruşii s’au apărat voiniceşte, căzând 
cu toţii, dar' dobo>înd ’a pământ şi mulţi 
Japonezi. Cel din urmă a fost stegarul, care 
’şi-a apărat steagul până Ia cea din urmă re- 
suflare. Nimerit de un g’onţ, a căzut şi el, 
dar’ şi mort strîngea în mână ruda «tesgului 
sdrmţuit, aşa că Japonezii nu nai descleştându-’i 
cu greu ds-ge'ele, au putut s6- ’i ia steagul şi 
să-’l ducă în triumf în tabăra japoneză.



De preste sSpt&nână.
Oposiţia şi guvernul au ţinut earăşi în

truniri ln mai multe locuri; în M.-Oşorbeiu 
a  fost şi Tisza.

*

Dicta a fost convocată pe Marţi, dar’ 
nu s’a putut ţinea şedinţă, căci oposiţia a în
scenat bătaie şi a stricat totul în sală; Mier
curi s'a ţinut o şedinţă formală, scurtă.

*
In România s’a votat un proiect de lege 

pentru ajutorarea ţăranilor ameninţaţi cu 
toamete.

*
Parlamentul austriac a fost amînat p&nă 

în Ianuarie.
•

Jtponezii au bombardat şi stricat vapoa
rele ruse din portul dela Port Arthur. In 
Mangiuria n’au fost lupte.
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Agitaţii şi bătaie.
Săptămâna din urmă s’a continuat 

agitaţia «părinţilor patriei« noastre, cum 
să mai numesc deputaţii dietali. Opo
siţia şi guvernamentalii au ţinut earăş 
adunări în mai multe părţi, dintre cari 
mai însemnate au fost întrunirea gu
vernamentalilor la Murăş-Oşorheiu, unde 
a venit si T-.sza şi adunarea oposiţiei 
la Pojon, unde au fost de faţă corifeii 
oposiţionali, Kossuth şi Aponyi. Amân
două întrunirile s’au ţinut Duminecă.

Pe Marţi a fost convocată dieta 
dar’ şedinţa nu s’a putut ţinea, de

* oare-ce deputaţii oposiţionali s’au ln- 
căierat cu gendarmii, rânduiţi în dietă 
şi au resturnat şi stricat băncile, masa 
presideală şi tot ce le-a ajuns la înde
mână.

J n  O şo r h e i i«.

Sâmbătă noaptea spre Duminecă 
a călătorit dela Budapesta la Oşorheiu, 
cu tren separat, prim-ministrul Tisza, 
însoţit de mulţi deputaţi, ca să ia 
parte la întrunirea liberalilor, la care 
a fost învitat.

Pe cale la Ghiris, apoi la Cucer- 
dea şi de aici încolo aproape la fiecare 
staţiune a foşt salutat de deputaţiuni, 
cari s'au urcat în tren.

Trenul a sosit în Oşorheiu pe la 
jumătate la zece şi Tisza cu suita a 
mers pe jos dela gară până la hotel, 
unde s’a ţinut întrunirea. La întrunire 
au luat parte multe deputaţii şi au 
vorbit mai mulţi, intre cari vorbirea de 
frunte a fost a lui Tisza. El a repe
tat tot ceea-ce a zis şi de alte-ori, că 
prin schimbarea regulamentului dietei 
voieşte ca să puie frâu, eu libertăţii 
de vorbire, ci obstrucţiei nebune.

La sosire s’a făcut numai mici de
monstraţii contra lui Tisza; dar in de
cursul întrunirii şi a banchetului, de a 
urmat după întrunire, demonstraţiile au 
luat estindere tot mai mare. Poporul 
a început a arunca cu pietrii în poli
ţie, s’au făcut mai multe răniri şi în 
urmă a fost comandată miliţia, pentru 
a susţinea ordinea.

între altele o grupă de oameni au adus în piaţa 
Oşorheului un sicriu, pe pare-1 purtau prin piaţă şi 
pe care statei scris: »Se înmormântează dreptatea».
__ Alţii au adus neşte furci, în cari era o păpuşi
mare, ear’ pe păpuşă stătea scris: Tisza. Furcile cu 
păpuşa au fost delăturată de poliţie.

Cu de-al de aceste demonstra po
porul săcuicsc; dar’ la plecare, pe la 6 
ore demonsraţiile au luat un caracter 
sălbatic. La mai multe trăsuri au fost 
sparte ferestrile şi earăşi au fost ră
niri. La un colţ de strada, când trecea 
trăsura lui Tisza pe acolo, au răsuuat 
două puşcâturi de revolver, dar’ n’a 
fost nimerit nime. Sub paza miliţiei 
apoi, Tisza şi însoţitorii săi au plecat 
spre Pesta — năcăjiţ’, după cum scriu 
foile ungureşti, pentru demonstraţiile 
întâmplate.

î n  P o jo n ,
La adunarea convocată în Pojon de 

oposiţie a luat parte şi Kossuth şi Appo
nyi. Aicia oposiţionalii şi în deosebi 
Kossuth şi Apponyi au păţit-o reu cu 
socialiştii, tn vorbirile lor, atât Kossuth, 
cât şi Apponyi, au fost adese între
rupţi de socialişti, iar în urmă capul 
socialiştilor, Grossmann ’i-a atacat pe 
amândoi, zicând, că ei nu apără dreptu
rile muncitorilor. — Ni.s’a confiscat li
bertatea de presă şi dreptul de întrunire 
a zis între altele Grossmann, D-voastră 
aţi tăcut în dietă. Acuma veniţi la noi, 
ca să scoatem noi castaniile din foc pe 
seama d-voastâ?... etc.

Aceste au năcăjit atât de mult 
pe Apponyi şi Kossuth, încât au împră
ştiat adunarea şi s’au depărtat pliostiţi.

Lui Tisza i-au făcut năcaz în Oşor
heiu'oposiţia, lui Apponyi şi Kossuth 
le-a jucat festa socialiştii în Pojon.

D i e t a .
Pe Marţi la 10 oare a fost con- 

vocată întrunirea dietei. Deputaţii opo
siţionali s’au adunat la un hotel şi de 
acolo au plecat cu grămada, vre-o 110, 
la dietă,, însoţiţi de strigătele «eljen» 
ale publicului de pe stradă. Sosind la 
dietă, la întrare au venit în conflict 
mai întâiu cu un inspector de poliţie, 
pe care l-au bătut şi dat afară din dietă, 
apoi intrând în sala de şedinţe, au ata
cat gendarmii, pe cari i-a angajat Tisza 
ca să-’i aibă de apărare. între strigăte 
şi urlete sălbatice gendarmii au fost 
bătuţi afară din sală, fiind răniţi 4 din 
ei, apoi deputaţii au stricat fotoliile mi
nisteriale, masa gresidială şi tot ce le-a 
ajuns la îndemână. Un vandalism, o 
pustiire întreaga s’a petrecut în vre-o 
20 de minute, cum nu s’a mai văzut ln 
alte paria mente.

între astfel de stări a sosit Tisza 
în parlament şi a văzut, că nu să 
poate ţinea şedinţă. Nici nu s'a ţinut 
Marţi, ci Miercuri, când s’a cetit re- 
scriptul regesc de deschidere şi s’a sta- 
torit programul şedinţei de Joi.

Aceste sunt isprăvile mai însem- 
naţe şi mai noue ale «părinţilor patriei*.

Nr. 5*

P r im e jd ie  d e  f o a m e te  t n  R o 
m â n ia .  In cele mai multe părţi ale 
României este mare lipsă de bucate, în
cât e temere de foamete. Guvernul a  
împărţit pănâ acum ţeranilor cucuruz îa  
preţ de 4 milioane, dar acesta e puţin. 
Guvernul a făcut acum un proiect de lege, 
care s’a şi primit. In înţelesul acestuia cucu
ruzul şi nutreţul să va împărţi între ţerani 
prin băncile poporale. Ţeranii subscriu cambii, 
pe cari pănă la suma de 20 milioane de lei 
le primeşte banca naţională. Pănă la suma 
aceasta a luat garanţie statul. Ministrul Costi- 
nescu în vorbirea sa Ia proiect a zis, că aşa 
an rfiu, ca cel trecut, n’a fost nici câad în 
România.

soarea au curăţit bine peştera, ear, când s’au. 
retras dimineaţa, au lăsat în peşteră o  rublifc 
şi o scrisoare în care sfi plângeau, că Japo
nezii tratează foarte rfiu cu prisonierii Ruşi. 
Japonezii aflând scrisoarea au răspuns, că pri
sonierii ruşi sânt tractaţi foarte"bine de Japo
nezi, şi ca dovadă au lăsat în peşteră nişte 
fotografii, din cari se vede cum soldaţii japo
nezi îmbie pe prisonierii ruşi cu ţigarete şi 
cu beuturi întăritoare. Ruşii şi Japonezii au  
continuat şi mai departe corespondenţa şt 
astfel peştera a devenit un fel de oficiu p o
stai între duşmani.

• ' *
Prisonierii rusi sftnt împărţiţi în patru 

oraşe ale Japoniei, unde sânt ţinuţi cu mân
care bună, dar’ bine păziţi ca sfi nu poatt 
fugi. Mai de curând câţiva prisonieri au în
cercat sfi fugă, dar’ au fost prinşi şi pedep
siţi cu temniţă de 2 —4 sfiptfimâni. Guvernul 
Japonez a făcut în privinţa aceasta un regu
lament, 'm în înţelesul căruia prisonerii cari în
cearcă sfi fugă, vor fi pedepsiţi cu tem n iţă  
ear’ dacă încearcă a doua-oară, sfi fie împu-

F o i t a .
Din resboiu.

— Ce face resboiul., — O peşteră, ga local 
de postă. — Prisonieri ruşi. — Răniţii ruşi.

Un corespondent al unei foi engleze 
descrie îa colori vii starea ticăloasă in care 
a ajuns, în urma răsboiului dintre Ruşi şi Ja
ponezi, bietul popor pacinic din deosebite 
părţi ale Mangiuriei, în deosebi în jurul ora
şului Mckden. Poporul de aici, scrie cores
pondentul, până a nu începe răsboiul, deşî nu 
avea bogăţii mari, sfi bucura de stăricică bu- 
nişoară. Avea pământuri bine cultivate, cu 
grâu şi urez, grădini cu pometuri şi legumi, 
vite şi porci, încât din productele şi vitele 
sale ducea şi la vânzare o parte oare-care.

Azi pe acolo totul e nimicit şi pustiu. 
Satele sfint arse şi prin puţinele case, ce mai 
esistă, ’şi-au luat sălaş soldaţii duri ruşi, ear’ 
pământurile, de alte-ori bine cultivate, azi 
sânt călcate şi bătucite de trupele de infan- >

terie şi de copitele cailor căzăceşti sau de caii 
dragonilor japonezi. V itele au fost ucise şi 
mâncate de oştiri, ear’ bieţii oameni, goi şi 
flămânzi au fugit în toate părţile de urgia rfis- 
boiului. Pe stradele Mukdenului şi a altor 
oraşe sfi văd cete de cete de astfel de neno
rociţi, cari mor pe uliţi de foame şi frig.. .

Eată grozăveniile rfisboiului 1..
*

De când în urma iernii din Mangiuria 
luptele mari au mai contenit, oştirile duşmane 
fiind aproape în unele locuri, trăiesc în un 
fel de prietinie, ca nişte vecini. Eată o astfel 
de scenă, ce o scrie din Mukden corespon
dentul foii engleze »Standard* :

O colină cu peşteră dintre armata rusă 
şi japoneză, e cuprinsă ziuă de o gardă 
japoneză noaptea de o gardă rusă. Odată 
când garda japoneză, s ’a retras seara, a lăsat 

'în peşteră o sticlă cu vinars şi o scrisoare, 
în care sfi plângeau, că «iubiţii lor prietini», 
Ruşii, au lăsat peştera în stare de tot mur
dară, ceea-ce e vătămător şi pentru Ruşi, şi 
pentru Japonezi. Ruşii aflând vinarsul şi seri-
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Procese de presă. «Poporul ro- j 

mân* din Budapesta are tmprocesuaţi în total

28 de articoli şi ştiri pentru conţinut politic, 

şi doi articoli pentru agitaţie, ear’ »Tri* 

tunac din Arad are împrocesuat [un articol 

(din nr. 181).

Adunare de protestare. Ale

gătorii saşi din cercurile din Sibiiu, Cristian 

şi Cisnădia vor ţinea Duminecă. în 18 1. c. în 

Sibiiu (Gesellschaftshaus) o adunare de pro

testare contră proiectului şcolar al lui Ber

zeviczy.

Adunare comitatensă. Pe 21 

Dec. c. la 9 ore a, m. este convocată o adu

nare generală estraordinâră a comitatului Si

biiu. La ordinea zilei s4nt 76 de obiecte 

Sperăm, că membrii români vor participa cât 

se poate de mulţi.

Prorogarea parlamentului 
austriac. Starea parlamentară în Viena 

e foarte turburată, ca şi în Ungaria. Guver

nul a tratat cu diferitele partide pentru a 

asigura mersul regulat al lucrurilor, dar’ fără 

resultat. In comisiunea de budget o propu

nere a guvernului, pentru împrumutarea a 

69 milioane cor. a cSzut. In urma acesteia sfi 

Torbea, că Kdrber va abz<ce, dar* aceasta nu 

s’a întâmplat, ci cu un rescript împărătesc a 

amânat şedinţele parlamentului până în Ian. 

eu nădejdea, că până atunci sfi vor mai îm

bunătăţi stările parlamentare.

Rgsboiul dintre Rusia şi Japonia.
Din Mangiuria nu au venit ştiri, decât 

despre mici ciocniri, cari sfi repet ea ză necon
tenit. Amândouă părţile se pregătesc fără 
întrerupere. Ruşii, după ştirile mai nouă, au 
acum în Margiuria 400 mii de soldaţi.

. La Port-Arthur decurge lupta cu înver
şunare.

Nimicirea flotei ruseşti.
După ce Japonezii aii ocupat colina de 

203 m. au început a bombarda flota rusea
scă din portul Port-Arthurului şi au nimicit o 
mai de tot In urma granatelor japoneze s'au 
cufundat vapoarele ruseşti »Popieda*, »Ret- 
v:zan«, >Amur«, «Perezviet*, »Baian* etc.

Aceste din urmă s’au şi aprins. Matro
zii de pe vapoare s’au retras in oraş, unde iau 
parte la apărarea cetăţii. Dintre vapoare sin
gur vaporul >Sebastopol« e ncstricat.

Japonezii bombardează acum cu puter# 
forturile ruseşti şi sapă şanţuri de a sS putea

apropia de ele. Garnisoana rusească s’a îm
puţinat la 6—7 mii de oameni. •

•

Turburări în 8. Petersburg. 
în urma ştirilor de?pre nimicirea flotei ruseaşti 
la Port-Arthur, în capitala Rusiei au iibucnit 
zilele trecute tulburări. Mii de oamoni au 
demonstrat pe strade, arborând steaguri roşii. 
Arangiatorii tulburărilor sunt studenţii. Poliţia 
s’a folosit de arme şi au fcst mulţi răniţi şi 
arestaţi. ’E temere de noauă tulburări, dacă 
vor sos) tot ştiri rele din Asia.

•

Fii genera Ini Nogi.
Cum ştim. comandantul Japonezilor la 

Port-Arthur e generalul Nogi. El avea doi fe
ciori, cari amândoi au luat parte la resboiu, 
Cel mai mare a căzut în o luptă în Margiuria, I 
al doilea a picat la Port-Arthur, tn lupta de 
la 30 Nov. c. Astfel viteazul general nu mai 
are nici un fiu.

In macedonia se continuă omornrile politice 
Astfel în junii Uskubului au fosţ omoriţi zilele aceste
10 oameni parte creştini, parte mohamedani Făptui, 
torii nu sunt cunoscuţi.

A V I
La numerul de azi se alătură avi- 

suri. poştale, pentru trimiterea abona
mentului pe anul viitor.

Rugăm pe st. noştri abonaţi a-’şi 
renoi în curend abonamentul pe an 
sau pe un an şi a lăţi »Foaia Pop« 
în cercul cunoştiinţelor lor, fiind ea 
cea mai ieftină şi mai bogată foaie ro
mânească şi împodobită cu frumoase 
ilustraţii.

D i n  L u m e .
% _______

. Dieta finlandeză.
Zilele trecute a fost deschisă dieta Fin

landei prin prinţul Oboelmki, guvernatorul 
ţării. Obolenski a deschis dieta prin un me
sagiu al Ţarului, în care sfi zice, că în Fin
landa e dorinţa de-a să schimba câteva legi, 
pentru asigurarea liniştei în ţeară. Mesagiul 
mai atrage atenţia dietei asupra unor afaceri 
economice, cari vor fi supuse la desbatere.

JIndia şi armata englexă.
Curzon, vice-regele Indiei, care a petre

cut câtva timp în Anglia, s'a ren tors în India, 
La vorbirea de primire a zis, că India va fi 
provfzută cu un mai bun sistam de apărare, 
ca nime să nu o poată ataca. Aceasta să va 
face de frica Rusiei.

In legătură cu aceasta amintim, că gu
vernul Angliei plănueşte o nouă împărţire a 
ramatei, dtp* colonii.

Stlri mărunte.
- •

In Serbia Gruici nu a putut forma ministerul şi cu 
formarea lui a fost încredinţat Pasîci, l-a şi alcătuit 
ţinfindu-şi pentru sine şi portofoliul afacerilor din 
afară (esterne).

şcaţi. Tot asemenea vor fi pedepsiţi cu moarte 

*i aceia, cari au fost lăsaţi liberi pe cuvânt, 

dar' au’întrat earăşi în şirul luptătorilor şi 

au cSzut de nou în prinsoare.

După ştirile mai nouă Ruşii au trans

portat până acum de pe câmpul de răsboiu 

în Europa o sută şi zece mii de oameni şi 

anume 54 mii răniţi şi 56 mii bolnavi. Afară 

de aceştia sânt foarte ir uiţi răniţi şi bolnavi, 

cari sflnt îngrijiţi în spitalele din Siberia.

Poesii poporale.
J}ln Şeuşa-de-Mur£ş.

Com. de Nle. P M ttn , înv.
Mă bădiţă, struţ de-argmt,
Nu te uit până ’n pământ.
Si dacă m’oi mărita,
Gândul tot la tine ’mi a sta,
Şi sfi-’m i fie cât de bine,

Gândul meu va fi la tine.

Maică inima mă doare,
Să mă laşi în şezătoare 
C'am o mândră ca o floare 
’ Şi-am auzit că mai moare.
Lasă-tne măicuţa mea

Să mfi duc până la ea,
Să-'i dau maică leacurile
Doar’ îi trec durerile
Să ’i dau maică o gurişoară,
Că ştiu bine că să scoală.

De-ar fi mândra ’n sat cu mine 
As trăi oţîr mai bine.
De ar fi mândra ’n satul meu 
N'aş trâi chiar aşa rău 
Dar’ mândra e c'am departe 
Şi-’mi strică dm sănătate.

Mândruţa spală Ia grâu 
Badea o ţine de brâu 
Şi-o joară, pe sfântul soare,
Se spue câţi drăguţi are 
>De oi spune cine ’mi e drag 
Nouă boli în trup îţi b»g.
Nouă be li, nouă lingori 
Şi o păreche de frguri 
Mestecate cu junghiuri*.

Cin’ m’a dat la cătănie 
N’aibă casă, nici moşie 
Fâr’ năcas şi sărăcie 
Cin’ m’a dat la asentare 
N’aibă pită, nice sare 
Făr’ năcaz şi supărare.

"Vremea.
In Europa vremea a fost noroasă şi 

moale. Ploi au fost mai cu seamă în Austria
ii Italia.

In patria noastră asemenea a fost vrem* 
moale şi cu caaţă, i.î colea ploi.

P rofeţire : Să poate aştepta vreme 
schimbăcioasă şi moale şi — în cele mai 
multe părţi — cu umezeală

In amintirea lui Şaguna.
Şedinţa publică a societăţii >Andreiu Şaguna»1

Cum ştim, elevii (teologi şi pedagog;) 
ai seminariului «Andreian» In fiecare an In 
presără apostolului Andreiu arangjează câte o 
şedinţă publică cu producţii musicale, decla
maţii etc. în memoria ape* olului, venit în 
mijlocul poporului român, a marelui archiereu 
de odinioară, Andreiu Saguna si la cari şe
dinţe publicul sibiian, ba şi din piovnţă ia 
parte în număr mare şi cu p'ăcere deosebită.

Aşa a foit şi anul acesta. Şedinţa pu
blică în amintirea lui Şaguna sa ţinut Luni, 
în 12 1. c. cu un program bogat şi frumos 
şi luând parte un public distins şi foarte nu-
măros. .

Presidentul societăţii, dl prof. Nic. Vă
tăşan, presjntând în colori vii starea tristă a 
bisericei noastre gr.-or. la venirea lui Şaguna, 
declară şedinţa de des.hisă.

După aceasta sfi esecută următorul
program: .

»Serenada mecsicară», de Otto Langey, 
esec. de orchestra societăţii.

»Cuvânt ocasionaU, rostit de Zacharia
Mânu, cl. c Ill-lea.

»Rondolet Nr. 2», de B. Fiirstenau pen- 
tru 2 flauturi, esec. de Victor Murăşan, cl. c, 
Ill-lea şi Grigoriu Căilean, cl. c. I-iu.

»Momente istorice şi actuale din vieaţa 
bisericei noastre*, disertaţie de TrandafirSco-

robeţ, cl. c. III lea. _ _
>Veghea», poesie dc Radu D. Rosetti, 

declamată de Tit Morariu, cleric c. II-lea.
>Călugărul dela Pisa*, baladă cu acom- 

paniare de pian de C. Lot we, cântată de Ionel 
Crisan, pep. a. III lea.

>Curcanii*, poesie de Th. Speranţa, 
declamată de Filon Flucuş, ped. a. IIMea.

»Cântecul străinătăţii», melodie de 
aranj. şi armon. de I.' Vidu, cântat de corul

societăţii. , *
Cum vedem programul, a fost alcă

tuit din două disertaţii, din doufi declamări 
şi piese musicale. In disertaţia «Cuvânt oca- 
sional* compusă de Zah. Mânu, cler, c. III. 
să insistă asupra rolului lui Şaguna şi asupra 
creaţiunilor lui bisericeşti, îndeosebi a ‘ Sta
tului organic* lfgea fundamentală a bisericii 
gr.-or. române, despre care dl Mânu z:ce, că 
la alcătuirea lui Şaguna a ţinut cont de dis- 
posiţiile canonice, de praxa bisericească şi de 
firea Românului.

A doua disertaţie a fost a clericului ir. 
»Scorobeţ«, în care sfi schiţează unele mo
mente din trecutul şi presentul biseicei noastre.

Declamatori au fost doi Dl Tit Morar 
a declamat cu bun succes poesia »Veghea«, 
ear Filon Flucuş a predat poesia comică »Cur- 
canii* de Th. Speranţă, care a produs haz, 
deşi de :1a mate rul a predat-o prea teatralic, fo- 
losindu-sfi de prea multe gesturi.

Bine au fost esecutate şi piesele musi
cale, ear publicul a resplătit pe toţi debutanţii
Cu vii aplause.

Sfirşindu sfi programul, I. P. S. Sa Me
tropolitul Meţianu a dat poveţe folesitoare 
tinerei generaţii, îndemnându-o prin cuvinte 
părinteşti a şi arJta întotdeuna mulţumirea şi 
recunoştinţa faţă de binefăcătorii neamului şi

ai bisericei. _  . .
Dipă votbirea Escelenţiei Sale publicul

s’a resfirat, duefind cu sine amintirea unei
seri plăcute.

în general serata tinerimii noastre semi- 
nariale a avut bun succes, de care poate fi 
mândră atât tinerimea, cât şi conducătorii ei, 
corpul profesoral seminarial.
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Înduraţi-Ve spre săracii noştri.începutul şi desvoltarea mese
riilor şi a negoţului în Selişte.

(Urmare).

Neguţătorii, cari duceau în Româ
nia şi Rusia diferite măi furi adecâ: 
ceară, opinci, pălării, brâne, clopote, 
foarfeci, pepteni de lână, ploşte etc., 
erau cei aai vechi următorii: Ilie Bm- 
ciu, bătrânul, Lupea Hâşigan, Petru Dă- 
dârlat, Mitiu Roşea, Opriş Coşa, Petru 
Roşea, Ioan Roşea Tocană, Ioan Ghib 
şi Nicolae Ghib zişi şi Simian, Ioan Pe- 
ligrad, Dumitru Roşea, Ioan Ghib şi mai 
tn urmă Alânaan Moga, Nicolae Cruţu, 
Nicolae şi Ilie Schitea Galeş', Petru şi 
Dumitru Roşea, Tocană Ilie, Iacob, Du
mitru Constantin Peligrad, Dumitru 
Roşea, Dumitru Stânişor, Ioan Dâdâr- 
lat, Nicolae Roşea Tocană, Petru Bloţ, 
Ioan Herţa, Oprea şi Nicolae Greavu, 
Dumitru Dâdârlat, Ilie B inciu, Ioan Şan- 
dru, Achim şi P e tru  Roşea şi alţi mulţi.

Timpul în care Săliştenii au înce
put a ’şi da copii la meserii şi la negoţ 
mai cu de-adinsul, a fost de pe la anii 
X870—80—90 şi eată cum:

Ia anul 1865 Regretatul Marele 
archiepiscop şi metropolit Şaguna face
o visită canonică comunei noastre Se
lişte, şi servind Duminecă sfta liturgie, 
după terminarea ei a ţinut poporului
o prea frumoasă cuvântare î* care în
tre altele a zis: »Vâ sfătuiesc iubiţilor 
mei fii sufleteşti, că după-ce copii vo
ştri es din şcoală, sâ-'i daţi la tot felul 
de meserii, şi dacă lucrează cineva cu | 
fer şi cu cărbuni, sâ nu ziceţi că e ţi
gan. Sâ mâ ascultaţi dragii mei şi să 
luaţi pildă dela conlocuitorii noştri Saşi, 
cari cu meseriile au ridicat şi au zidit 
oraşe şi cetăţi. Bună e şi economia 
oilor, cu care vâ ocupaţi şi aţi fâcut 
averi, dar’ va veni un timp când cu ea 
nu veţi mai putea trăi şi de aceea vă 
sfătuesc, îmbrăţişaţi meseriile pentru-că 
»mcs riile sânt brăţare de aur«!

Tot poporul credincios îl asculta 
cu cea mai mare smerenie şi evlavie, 
pe unii bătrâni ’i-am văzut mişcaţi până 
la lacrătni. Prorocia merelui archiereu 
să şi împlini nu peste mult, pentru-că 
în vre-o 5 — 6 ani consecutivi dădti 
D-zeu tot ierni grele pentru oieri şi ma
joritatea economilor sub povara dato
riilor, perdii totul; putem zice că de 
pe atunci şi până azi Sâliştenii şi jurul 
în ale economiilor de oi au mers tot 
din râu în mai rău, aşa încât din su
tele de tîrle mari de oi, azi în Sălişte 
au mai rămas abia vre-o 4—5.

Sămânţa sămânată de Şaguna în 
Sălişte a căzut pe pământ bun, pen
tru-că din acel timp tinerimea a înce
put mai cu multă dragoste să îmbrăţi
şeze meseriile, şi nu mai ziceau că le 
este ruşine sâ înveţe meşteşug ca până 
aci, pătrunşi de sfatul marelui archiereu.

(Va urma;. Nicolae Moisin.

Ioan Todoran.
— O amintire. —

In numărul 44 al »Foii poporu
lui» din a. c. la noutăţi întră »Casuri 
de moarte« să ceteşte la locul al doilea 
următorul anunţ: »Ioan Todoran fost 
cantor-docente gr.-cat. în Szt. Lorincz, ■

a răpausat în 24 Oct. la 10 ore seara, 
abia în etate de 23 ani, la căminul pă
rintesc în Cuştelnic. Inmormâatarea sa 

săvîrşit la 26 Oct. n.«.
Legea firii omeneşti e moartea şi 

fericiţi sânt, cari trăind, au ştiut să se 
pregătească pentru aceea oară, tainic 
ascunsă, a sfirşitului pământesc, în care 
sufletul să înalţă spre sferele necuno- 
scute ale veclnicei, lăsând celor ce ră
mân în trăiai cel trecător amintirea fap
telor desăvîrşite, dar’ mult nu sânt vred
nici de plâns aceia, cari pâşind cu braţ 
energic pentru realisarea unui bun co
mun, pentru binele şi fericirea unui 
popor, să rostogolesc fără veste în no
ianul veciniciei .. Un astfel de om a 
fost tinărul Ioan Todoran... Parcă-1 
văd in costumul său cel românesc .. 
Era unul dintre puţinii mei conşcolari 
ce-’şi preţuia portul strămoşesc. Ds 
statură mai mult înaltă, avea un aspect 
mai totdeauna serios. Na era făţarnic 
şi cu răutate. Nici nu ’l-am auzit vr o 
dată povestind de sine sau lăudând 
faptele sale. Era modest, ear aceasta 
calitate a fâcut, câ autoritatea lut era 
necontestată întră noi pedagogii absol
venţi din anul 1900/01 din Blaj.

S’a propus şi noi am primit cu 
toţii ca să ne fotografăm: era chiar 
cătră sfîrşitul cursului pedagogic —  şi 
am pus cu toţii jurământ, că de acum 
în 10 ani, adecă în anul 1910 să ne 
vedem într'o convenire colegială. Con- 
vocători au fost numiţi subscrisul şi 
răposatul, precum şi colegul Gheorghe 
Oarga, mort şi el în anul trecut

Din calea cea strîmtă şi trecătoare 
a vieţii pământeşti, neuitatul coleg şi 
conşcolar din Cuştelnic, Ioan Todoran, 
a trecut acolo, unde este locaşul celor 
aleşi, acolo unde nu este nici întri
stare, nici suspin, ci vieaţă vecî- 
nică. El e astăzi de sigur fericit, că 
lupta cea mare pentru fiinţa neamului 
românesc în aceasta ţeară, ’l-a găsit 
în vieaţă. Da, aceasta luptă a bună 
seamă îl avea între soldaţi, pentru aceea 
noi aceştia ce trăim îl plângem, îl 
plângem pentru calităţile sale nobile şi 
mari. Şi jelindu-’l ca pe un frate bun, 
ne măgulim cu speranţa, că cine ştie, 
dacă în anul 1910 nu ne-am văzut în 
Blaj, ne vom vedea sâ poate, sus în 
ceriul sfânt, căci:

«Omul e o taină 

Vieaţa lui un vis 
Sufletelor blânde 

Ceriul e deschis». ,

Ear’ noi amicii şi tovarăşii de lup
tă ai lui Ioan Todoran, noi cari sim
ţim amar golul ce el lasă printre noi, 
să ne strîngem rîndurile, sâ fim stator
nici şi neclintiţi la datorie. Să facem ca 
zilele de amărăciune, în cari am întrat, 
să fie numai trecătoare! Aci stă răs
punderea noastră!...

Conduşi de aceste cugetări, ne-am 
despârţit de rămăşiţele pământeşti ale 
amicului decedat Ioan Todoran, me
moria lui însă rămâne să o vecînicim 
în faptele noastre, căci vorba poetului,

Din codru rupi o rămurea 

Ce-’i pasă codrului de ea?...

încă unul şi o suflare mai puţin.. *
Mediaş. Isidor Dopp.

In urma apelului publicat pentru 
daruri ce să se împartă la Crăciun între 
săracii noştri ilustra familie a veneratu
lui domn cav. Ignaţiu de Iacobici% colonei 
c. şi r. în pensiune, asemenea anului 
trecut, a îmbogăţit magazinele pentru 
săracii noştri cu o mulţime de vestminte 
(haine), încălţăminte, albituri etc., toate 
aproape nouă şî anume a dăruit: o 
toaletă (îmbrăcăminte întreagă) mare 
de iarnă pentru femei şi material de 
cârpit, 2 toalete pentru fete şi material 
pentru cârpit; 8 părechi ghete; 3 pă
rechi pantaloni şi 2 rocuri pentru copii;
3 jachete de earnâ groase pentru femei; 
8 cămeşi pentru băieţi; l rochie groasă 

j de iarnă pentru o copilă; 1 roc şi 1
I jiletcă pentru bărbiei, 1 toaletă pentru 
f băieţi; 3 cămeşi de vară pentru copii;
i 1 căciulă pentru băieţi; 7 părechi cio-
I răpi; 3 pălării de iarnă pentru copile;

10 resturi de stofâ, mangete, gulere 
şi o mulţime de cărţi ilustrate şi jucării 

pentru copii.

Tot în scopul de sus au mai dă
ruit: Eugen Vancu, D. R., C. Poppr 
N. Căldărea. M jh in , N. Benţa, I. Re- 
bega, N. Munthiu, Emil Pinciu, Oct. 
Tobias, I. L , C. Nartea, funcţ. la «Al
bina*, Val. Ghibu, Romul Avram, cani
de adv., P. Simtion, N. Vătăşan, profe
sor, Nicolae Şandor de Vist, fiecare 
câte 1 cor.; Dr. T. Bredician, secr. Al
bina», Dr. Lucian Borcea, adv., Dr. 
Ilie Iancu, medic (Tălmaciu), fiecare 
câte 3 cor.; Dr. D. Ştefan, cand. de 
adv, Nicolae Vlaicu, concepist adv., 
fiecare eâte 2 cor.; Dr. Alex. Vasilie, 
cand- de adv., cor. 111; Gavril Cârlig, 
paroch (Vălenii-Şomcutei) cor. 1 50 cor.; 
Dr. Miron Cristea, d-na Elena Dr. Isac, 
soţie de adv. câte 5 cor.; Dr. L. de 
Lemeny, adv., şi Alexandru L<;bu, mare- 
propr., fiecare câte 10 cor.

Sibiiu, 14 Dac. 1904.

Din şedinţa comitetului «Reuniunii soda- 

ilor români din Sibiiu», ţinută la |15 Now. 

n. 1904.
Victor Tordlţlanu, I. Ap ol* an,

president notar.

Convocare,
Pe basa conclusului comitetului centrai 

din 11 Decemvrie 1904 şi în conformitate cu. 
§ ul 20 din statute, convoc prin aceasta a 

XVI-a adunare generală ordinară a «Reuniunii 

române de agricultură din comitatul Sibiiului* 

în Reciu (lângă Marcurea) pe Duminecă ta 

25 Decemvrie sţ. n. a. c. la 11 ore z. m. 

Program :

1. Presentareâ raportului general al co

mitetului central, a raţiociniilor pe anul 1903 

şi proiectul de budget pe 1905.
2. Propuneri eventuale din partea mem

brilor.
3. Discurs despre cultura nutreţurilor 

şi a viilor.
4. Discurs despre însemnătatea «înso

ţirilor de credit sistem Raiffaisen*.

5. Autenticarea protocolului şedinţii.

S ib i iu ,1 2  Decemvrie n 1904.

Dem . Com ţs* 
president.
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PAETEA ECDIIOM
Din istoria animalelor de casă.

(Urmare şi fine.)

VI. Asinul (măgarul) încă e cu
noscut din timpurile cele mai vechi. El 
încă să ţine de Soiul cailor sau de al 
animalelor copitoase. Măgarul este tare 
despre ţuit pe cele mai multe locuri, 
aşa câ numele lui a ajuns, ca să fie un 
nume de batjocură şi pentru oameni 
Dar’ cei-ce despreţuesc şi îşi bat joc 
de măgar, nu prea gândesc la folosul 
lui. Pe lângă aceea, că măgarul rabdă 
mai mult la foame şi la sete, ca calul: 
pe lângă aceea, că el mănâncă ogrinji, 
cari au rămas dela alte vite, sau chiar 
şi paie goale; pe lângă aceea, că el îşi 
află nutreţ de ajuns şi pe câmp ală
turea cu turma de oi, unde calul ar 
pieri de foame: el poate percurge pe 
ai o cale de 50— 60 chilometri şi suie 
pe munţi şi coastele cele mai prăpă
stioase povara ciobanilor, cu mai multă 
grijă şi decât calul cel mai bun.

Precum să zice, că capra e vaca 
săracului, aşa să poate zice şi despre 
măgar, că cu timpul va deveni calul 
săracului. La noi să întrebuinţează mă
garii numai în economiile cele mai mari, 
la căratul apei şi al lemnelor. Pe unele 
locuri însă măgăriţele să mai ţin şi pen
tru laptele lor, care seamănă mult cu 
al femeilor şi ca atare să poate da co
piilor mici de mâncare.

Dacă o iapă este mânzată de un 
armăsar de măgar, atunci aceea va făta 
un catâr, ear’ dacă o măgăriţă este 
mânzită de un armăsar de cal atunci 
aceea va făta un mul. Catârii şi mulii 
nu se prea prăsesc între sine. Aceştia 
se cresc mai cu seamă prin Grecia, 
italia şi Spania, unde preţul lor întrece 
pe acela al cailor noştri.

V II. Oile. Oile sftnt animalele 
pe cari omul le-a cunoscut şi îmblân
zit din timpurile cele mai vechi. Ele 
sânt foarte blânde, dar’ fricoase şi surde. 
Oile noastre de casă să trag dela oile 
sălbatice numite muflon, cari până astăzi 
mai trăiesc în cete mari prin munţii 
Corsicei şi a Sardiniei. Oile merinos 
sau de mătasă au fost aduse din Africa,

V e s e l ia .
_  Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului». —

Colinda Ţiganului.
Bine-ai venit cârnaţ dragă,

Că fasolea nu-'i de treabă,

Când porcoi a guiţat f
Fasolea s’a şi spăriat,

Fasolea şi prunele 
'Şi-au luat catrafusele;

Ba şi eu m’am săturat 

De verzele cu păsat 

Şi-at&ta peşte sărat.

Chiamă-mfc gazdă ln casă 

Şi mfi pune după masă.

Sfi-’ţi gust şi eu din purcel
Câ era căt un viţel.

De beut, «8 n’avem vorbă 

Că vfid ulcica pe sobă.

De ai vin cu polobocul 

Rachiul, »*•! l’aşi h focul 
Sfi-’l mai bea dn’ la făcut

mai ântâiu în Spania, de unde apoi 
s’au lăţit mai în toate ţările.

V III. Caprele. Caprele de casă 
să trag dela cele sălbatice, cari până 
astăzi mai trăesc în turme mari prin 
munţii Persiei. Caprele sftnt nişte ani
male isteţe şi voioase. Lor le place 
păşunatul de pe locurile ridicate şi jpă- 
dureţe, cari sftnt concrescute şi cu di
ferite specii de tufă, de pe cari pot 
ciurgâri muguri şi frunze. Din causa 
aceasta grădinile cu pomi trebue închise 
şi ferite bine de cjpre, căci Intrând 
în acelea, pot face mari stricăciuni, cu 
deosebire în altoile mai tinere.

Caprele de casă să ţin pentru lap
tele şi iezii, cari îi fată în tot ânul. 
Cu deosebire oameni cei mai săraci 
să obicînuesc a ţinea capre. De aceea 
se şi zice, că: «capra este vaca săra
cului». Laptele de capră neagră să 
recomândă în contra tuberculosei (ofti- 
cei). Carnea iezilor e foarte bună şi 
gustoasă; a caprelor însă e mai tare 
şi cu oare-care miros greu. Părul ca
prelor, fiind mai aspru, pe la noi nu 
se prea întrebuinţează. In Asia însă 
se află nişte capre Angora şi Caşmir, 
cari au lână lungă până în pământ şi 
moale ca raătasa, din care să fac apoi 
nişte şaluri şi ţesături foarte scumpe, 
numite perseice şi turceşti.

IX . Bivolul şi bivoliţa. Târziu 
după îmblânzirea celorlalte animale de 
casă, a [fost îmblânzit şi cunoscut în 
Europa bivolul şi bivoliţa, cari îşi trag 
originea din India, unde până astăzi se 
mai află în stare săbatică, pe ţârmurii 
rîului Ganges. Atât bivolul, cât şi bi
voliţa sftnt nişte animale foarte tari şi 
cu putere la lucru. Ele au fruntea 
boltită, coarne cam lătăreţe, răsucite 
şi trase îndărăt spre spinare. Coloarea 
lor îndeosebi este neagră.

Laptele de bivoliţă este mai bun, 
mai gras şi mai nutritor şi dă mai multă 
smântână, ca cel dela vacile albe. Atât 
bivolul cât şi bivoliţa sftnt foarte sim
ţitori la frigul sau căldura prea mare: 
însuşirea aceasta provine de acolo, că 
fiind părul lor negru, absoarbe mai tare 
căldura, ear’ când e frig, fiind prea rar, 
nu le poate apăra de răceală.

Carnea de bivol şi de bivoliţă nil 
este aşa fragedă, ca cea de bou şi de

Neamul jidovesc urît.

Noi sfi bem din poloboace 

Pân’ plăcintele s’or coace 

Noi bem; femeile cânte,

Una sfi facă plăcinte 
De cântat ’ţi-aş mai cânta 

Dar’ mfi strânge opinca.

E ger aspru, tremur rfiu 

Martor ’mi-e Dumnezeu 

Ean’ chianră mfi dar in casă 

Pune glâjuţa pe mas?,

Sfi beau un pâhar de vin 

In sănfitate sfi ’ţi Închin

Haina Ţiganului.
Un Ţigan odată, întelneşte un Român 

. pe drum şi oprindu-’l îi zise:
— Buna ziua, Romănico.
— Mulţumim d-tâle, Ţigane.
— Auleu Romănico! pe unde ai fost şi 

ai umblat, de un al meu frato n'ai aflat?

__ Ku, îi răspunsa Românul.

vacă. Aceea e mai tare, mai alburie 
şi nu are nici gust aşa bun, cu deose
bire, dacă acelea au fost cam bătrâne; 
îngrăşate îme cu lături, grăunţe sau alt 
nutreţ bun şi carnea lor devine fragedă 
şi gustoasă.

X. Porcul. Porcul de casă se 
trage dela cel sălbatic, csre până astăzi 
mai trăeşte prin pădurile mai mari, 
unde să nutreşte cu rădăcini, ghindă, 
jir şi poame pădureţe. Precum că por
cul de casă îşi trage originea dela cel 
sălbatic să vede de acolo, că pe unele 
locuri până astăzi mai este o specie de 
porci, cu totul lungăreţ, urechile lungi 
şi ascuţite, părul aspru şi picioarele de- 
asemenea foarte lungi, cu cari seamănă 
întru toate cu cei sălbatici.

Intre toate animalele de casă, nici 
unul nu e aşa mâncâcios şi lacom, 
ca porcul. De aceea şi îngrămădeşte 
apoi atâta carne, unsoare şi slănină 
porcul pus pe îngrăşat. Carnea, un- 
soarea şi slănina sunt cele dintâiu mij
loace de nutrire pentru fiecare eco-' 
nomie casnică, din care causă porcul 
nici nu prea lipseşte dela nici o casă.

Ioau fleorguwn.

Cari sunt scăderile
cele mai înredăcinate în popor şi cu cari 
mijloace s’ar putea lucra mai cu efect 

la delăturarea lor?
Lucrare cetită în conferenţa preoţească din 

tractul Orăştiei, de preotul N. Todea din Almaţul-mic.

(Urmare.)

Conform indicaţiunei, ar urma se pur

ced acum la espunerea mijloacelor, prin cari 

acestea scăderi s’ar putea sana. înainte de 

a vorbi de aceste mijloace, se pare naturală 

întrebare», că oare >cari sânt căuşele acestor 
scăderi** căci cunoscând căuşele, mai uşor 

vom putea afla şi mijloacele, cu cari s& lu

crăm în contra lor.
O causă principală este fără îndoială, 

puţină predicare a cuvântului lui D-zeu de 

cătră antecesorii noştri, precum şi de cătră noi 

cari sântem chiemaţi, ca sfi învfiţăm şi 

moralisăm atât în biserică cât şi afară de bi

serică, la ocasiuni de acele, unde poporal sfi 

adună în numfir mai mare. Dacă poporul nu 

aude adese-ori poruncile d-zeeşti, sfi dedă cu 

încetul a Ie uita, şi uitându-le apucă pe po-

—  Eaca Romănico! de ’l-ai găsi, şi de 

nu 'l-ai găsi, tot s5-’i spui multă sănătate dela 

noi, ş’ai sfi-’l cunoşti numai după haine; că 
tare bine e îmbrâeat, numai despre soare-rfi- 

sare are o bortă mare, despre lună una bună, 

ear’ despre ţeara nemţească, nici dracul sS-’l 

mai cârpească.

Se fii de sufletul tetei.. .
Odată un Ţigan trecând o punte peste

o apă, şi uitându-se în jos, scapă căciula în 
apă şi apa fiind adâncă şi neputând cioroiul 

Bfi-’şi scoată căciula, zice:
__ Du-te şi sS fii de sufletul tetei, că

tot nu ’i-am dat nimic de pomană.

Mărunţişuri.
P en tru -ce  n ’ai vorbit. Un de

putat dietal, căzând la~a!egeri, a adunat ale

gătorii din fostul siu c«rc şi Ii-**» plăns, 

zicând:



vâmişe, de unde cu greu se mai poate în

toarce. Tolerarea din partea preoţimei, a 

uneia şi alteia scăderi, fără a face alusiune ia 

aceea vre-odatâ, încă a fost şi este causa în

rădăcinării relelor. Dar’ mai presus de toate, 

causa este a se căuta în lipsa de şcoală, sau 

mai corect, în lipsa creşterii în o şcoală bună 

a poporului încă din tinereţă, lipsindu-’i astfel 

basa morală, fundamentul omului, care are sfi 

devină folositor societăţii omeneşti.

O causă puternică în contra căreia pu

ţin se poate ajuta, este nefericirea, că în po

triva noastră se află atâtea confesiuni, şi fie

care îşi ţine pe a sa de mai bună, batjoco

rind pe cea de a aproapelui sfiu, ear’ sfir

şitul acestei batjocuri reciproce este, că 

nici unul nici altul nu-’şi respectează re

ligia aşa, după cum ar trebui. Altă causă 

este şi spiritul timpului, carele face schim

bări enorme în toate privinţele şi carele 

trece fără considerare peste ori ce oprelişte 

religioasă, lăsând în urma sa rana sângerândă, 

care devine aproape incurabilă. Toţi luptă 

pentru câştigarea de bunuri pământeşti, ear’ 

în lupta aceasta principiile creştineşti cu bi

serică cu tot, remân nebăgate în seamă, căci 

nimenea nu poate servi lui D-zeu şi mamo- 

nului în acelaş timp.

Principiile creştineşti cu biserica dim

preună, sânt lucruri cari nu sfi pot impune 

cu forţa nimfirui, şi dacă din sufletul ome

nesc lipseşte credinţa adevfirată şi creşterea 

bună din frageda etate, atunci pentru un 

astfel de om principiile creştineşti devin lu

cruri nebăgate în seamă.

Altă causă este lipsa necercetării bise

ricei în zilele de sărbători, ch:ar şi din partea 

celor inteligenţi. Aceasta are o stricăcioasă 

inrîuire asupra poporului, pentru-că: verba 

movent, dar, exempla trahunt. Altă causă 

este săvârşirea fără evlavia şi seriositatea re- 

cerută a funcţiunilor sacre, de cătră unii preoţi 

Nimic mai rfiu decât atunci, când însuşi 

preotul nu e pătruns de sfinţenia lucrului 

ce-1 sfiverşeşte, în astfel de locuri, poporul 

priveşte rece la tot lucrul, şi nu sfi Inspiră de 

cde ce vede răvârşind preotul.

In timpul recent s'a mai adaus la nu

trirea scăderilor din popor, şi la răcirea lui 

faţă de lucrurile sacre şi legile politice bise

riceşti, cari taie adânc în principiile creşti

neşti, reducându-le valoarea şi puterea, ce o 

esercitau ■ până înainte de introducerea ace

stor legi.

— De zece ani am şezut între deputaţi 

şj jn acest timp * mi-am rupt zece părechi de 

nădragi.

__ La a^asta noi nu sântem de vină —

strigk unul din ascultători — sfi nu fi tot 

şezut, sfi te fi şi sculat şi sfi fi vorbit, atunci 

nu-’ţi să rupeau atâţia nădragi...
*

Câte ceasuri. Câte ceasuri sânt, mă?

—.'Câte eri pe vremea asta.

’ —■ Şi câte au fost eri pe vremea asta?

— Câte sânt azi.
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Colinde.
S’a născut fiul cel sfânt 

Hai lerui, lerui Doamne*) 

Dumnezeu p'acest pământ, 

Toată lumea auzea 

Foarte mult se veselea

*) 6e repetează după fiecare şir.

Poporul nepricepând pe deplin însămnă- 

tatea acestor legi din punct de vedere a sta

tului, le înţelege pe dos şi le atribue însfim- 

nătatea pe contul serviciilor sacre. La acea

sta mai dă nutremânt şi asmuţările unor oa

meni fără suflet şi fără D-zeu, cari îşi află 

plăcerea în batjocorirea celor aşezate şi înte

meiate de legea creştinească. /

Manipularea necorectă a averilor bise

riceşti, încă se poate considera, ca o causă 

destul de vrednică de amintit, pentru scă

derile, ce sfi observă în popor, de oare-ce 

aceasta serveşte spre demaralisarea lui. Apoi 

certele, ce esistă între preoţi şi învăţători, 

între preoţi şi poporeni etc, etc... sânt tot 

atâtea cause, cari dau nutremânt îmbelşugat 

înrădăcinării scăderilor în popor.

Lipsa de preot în multe comune bise

riceşti, încă se poate învoca ca © causă, căci 

aici oile rămân pradă lupului, ear’ lupii în 

caşul concret sânt străinii, cari demoralisează 

şi agită poporul, înstrăinându-’l de legea şi 

obiceiurile lui.

De încheiere, ca o causă puternică a 

scăderilor din popor, mai amintesc şi lipsa 

de sprigin din partea organelor civile întru 

delăturarea unor scăderi,- precum ed. e. con- 

cubinatul, şi lipsa asprimei legilor statului 

pentru anumite scăderi, cari de fapt sânt de

stul de„grave. (Va urma.)

Din cercurile meseriaşilor noştri.
Serate de-ale meseriaşilor 

români.
Din prilejul şedinţei literare a 11-a, 

ţinută la 24 Noemvrie a, c., în locali
tăţile «Reuniunei sodaiilor români din 
Sibiiu*, găsituneam 132 persoane îm
preună. In sala cea mare, într’un frumos 
etagier să găsiau arangiate câte-va zeci 
din cele 150 obiecte, pe cari deşteptul 
măestru compactor, dl Petru Ilieş le 
dărueşte cu scop de-a se sorta între 
participanţii şedinţei din Decemvrie, când 
toţi cei*ce vor lu a  parte primi-vor câte 
o plăcută suvenire precum cadre pen
tru icoane, ţînătoare de jurnale şi de 
perii, perinuţe pentru oroloage, călin- 
dare perpetue, cărţi folositoare etc. etc.

Presidentul nostru, dl Vie. Tordâ- 
şianu, ne bineventează şi mulţumeşte 
veteranului membru onorar dlui Nico-

Şi ’ndată ce-au auzit 

Trei crai dela răsărit,

Pe cai iute 'ncăleca 

Pe pruncuţ a ’mi-’l afla. 

Dar* nici unul n’a ştiut 

Pruncul sfânt unde ’i născut 

Când mergea şi purcedea

O stea mândră să ivea,

O stea mândră de privit 

Venind dinspre răsărit,

Când ei sta da odihnea 

Steaua de-asupra lor sta.

Şi pe ei îi aştepta 

Pân’ ce craii ear* pleca. 

Steaua merse spre apus 

Craii după ea s’au dus 

Pân’ ce dînşii au ajuns ‘ 

Colo la Ierusalim 

Aproape de Vifleim,

Acolo cum au ajuns 

Steaua ’ndată s’a ascuns! 

Cei trei crai au întrebat 

De naştere de ’mpfirat 

Ştiţi voi unde s’a născut

lae Simtion şi fiicei sale pentru cinstea 
ce ne-o dă prin participare. No tara! 
Reuniunei dl I. Apolzan, ceteşte pro
tocoalele şedinţelor administrative, di* 
cari aflatam cum comitetul atrage aten
ţiunea asupra concursului »Andronic* 
pentiu împărţirea de stipendii între 
măestri, calfe şi învăţăcei, concurs c«t 
terminul 31 Decemvrie v.; aflatam cu »  
din venitul curat al representaţiei tea
trale s’au dăruit sume destul de însem
nate între cei mai lipsiţi, şi mai pe su* 
de toate cum bine apreciata noastră 
poetă, d-şoara M aria Cunţanu, prilegiu 
de inspiraţie a găsit în aceea produc
ţie şi închinata câteva strofe frumoase 
meseriaşilor noştri. Bună impresie ne-a 
făcut faptul, că membrii de ai Reunia- 
nei îndepărtându’se din Sibiiu iau îs 
toată forma rămas bun dela Reuniune 
şi din mari depărtări pun Reuniunea 
în curent cu locul petrecerei şi cu ocupa- 
ţiunile lor. Astfel fostul bibliotecar Nic. 
Bratu, culeg, de-litere, frumoasă scrisoare 
a trimis din Lipsea, dl Ioan Dobrotă, sod. 
pantofar, trecând din Budapesta la Mun- 
chen, pune în vedere, că se găseşte la 
şcoala de croit, unde îşi îmbogăţeşte 
cunoştinţele.

In cât pentru programul seratei» 
dl Nicolae Işan cu voceai atrăgătoare 
ne-a cântat câteva arii frumoase; dfc 
Vasile Dumitru, predatune-a bine poe- 
sia »Dormi în pace« de Vlăhuţă; <E 
Nicolae Neagoe, sodal croitor, ne-a ce
tit respicat şi la înţeles articlul de ziar 
»Munca»; mititica Elisabeta Nicola, ne-» 
surprins cu frumos recitata poesie «Re
gina Ostro-Goţilor«, de Coşbuc; cH 
Petru Şerban, sodal cismar, a foşt la 
înălţime cu frumosul cântec »Plecatau 
moţii la ţeară*; dl Laurenţiu Boldor* 
sodal măsar, tot harnic şi tot cu inte
res pentru causă, ne-au predat cu mult 
sentiment poesia »La icoană« de Vla- 
huţă. în mod nu se poate de plăcut 
am fost surprinşi, când d-şoara Miţi 
Foltuţ din Beiuş, care petrecând la fra
tele seu, sodal lăcătuş, a ţinut să asiste 
la şedinţa noastră şl să ne delecteze 
cu cântarea »Mai am un singur dor« 
de Şorban, pe care am fi ascultat-o 
toată seara dat find, că d-sa dispune 
de voce clară, dulce şi nu se poate 
mai melodioasă. Dl Filimon Delorean^

împărat nou de curând? 

Irod mult s’a tulburat 

De asta când a aflat 

Pe crai la el ’i-a chemat 

Şi pe ei ’i-a îndrumat 

Sfi meargă spre Vifleim 

Căci nu e la Rusalim,

Craii aflând, au plecat 

Steaua ear’ li-s’arătat 

Şi au mers, până-ce-au stat 

L’acel staul luminat 

Şi în iesle au aflat 

Pe fân şi paie culcat,

Pe marele împărat.

Craii cum ce l-au zărit 

S’au închinat umiUt,

Scumpe daruri ’i-au adus 

Ca la Dumnezeu de sus: 

Unul aur îi dădea 

Altul smimă-’i întindea 

Al tămâie-’i dăruia.

Ear’ Irod când auzit 

Foarte mult să năcăji,

Că lui daruri nu l-au dat .



îsodal cismar, a produs mult haz cu bu
cata «Tinerel m’am însurat«; Aniţa 
Praşca, tot drăguţă si simpatică, a plă
cut mult m poesia »Cântec ostâşesc« 
de Coşbuc, ear' mititelul Traian Moga, 
bucurie a fâcut părinţilor sei şi bucu
rie ne-a făcut tuturora cu frumoasa re- 
«tţre a poesiei »Mircea-cel-Mare şi 

’ solii« de Bolintineanu.

Terminat programul şi terminată 
sortarea celor 15 cărţi între cei pre- 

aenţi, ia cuvântul dl llieş şi aduce 
multe urări de bine presidentului Reu

niunei dlui Tordăşianu din prilegiul 
^onomasticei sale, sărbate chiar în ziua 
•şedinţei literare şi îi doreşte ca bunul 
D-zeu să ’I ţină încă mulţi şi fericiţi 
ani spre a-’şi vedea şi spre a se pu
tea bucura încă până e în vieaţă de roadele 
muncii sale, închinate căuşelor noastre de 
interes general şi deosebi clasei mese
riaşilor noştri. Adânc impresionat dl 
Tordăşianu, mulţumeşte cu căldură dlui 
îHeş şi mulţumeşte comisiunei Reuniu- 
«ei, carea în frunte cu dl vice-president 
^George Poponea, a ţinut să-’l felicite 
3a locuinţa sa. D-sa ne asigură, că tot 
ce face, face din dragoste cătră noi şi 
doreşte ca dragostea se sălăşlueaşcă în 
iaimeîe noastre şi atunci ori-ce între
prindere încoronată va fi de'~succesele 
cele mai strălucite, succese pe cari d-sa 
le consideră de cea mai înaltă recom
pensă a muncii sale.

înălţat sufleteşte ’mi-am zis: fru
mos e Doamne a petrece între oameni 
povăţuiţi de credinţă, speranţă şi dra
goste, precum îi găsesc la Reuniunea 
sodalilor noştri.

>Brnm£rel<.
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Animalele de casă.
-- Convorbire între învăţător şi consătenii sei. —

Cam spre toamnă, zi de Duminecă, în

văţătorul eşind dela biserică, este, încunjurat în 

curtea bisericei, pe lângă şcolari şi de cătră 

săteni, cu cari întră în vorbă.

în v ă ţă to ru l:  Aşa este creştini că 

slujba de astăzi a fost frumoasă? Aţi înţeles 

sf. liturgie?
Săten ii: Da,să mulţumim lui Dum

nezeu.
în v ă ţă to ru l; Da să-’i mulţumim lui 

Dutmeeeu, că sântem sănătoşi şi putem să 

»e îngrijim pe noi şi gospodăria noastră. Să

Şi la el nu s’o 'nchinat,

Şi ’n mânia Iui cea mare 

Porni oaste foarte mare,

Dela Ierusalim 

Spre sărmanul Vifleini 

Să ucidă aceşti mişei 

Pe foţi pruncii mititei,

De doi ani mai mititei

Şi tăeară într'o zi ,

Pân’ după amează-zi

Peste patrusprece mii

Tot prunci, mărunţei copii

Ca să taie şi pe sfânt

Să nu l Ia*» pe Păm̂ nt*
Dar' Dumnezeu n’a răbdat 

Un aşa mare păcat 

Căci un ânger 'i a vestit 

Mai ’nainte de au pornit 

Şi ae-a scăpat pe Chriiîo*

Fi-va hunii de folos 

4L-Uk«xî Cam.dc S i .

mulţumim Atotputernicului, care a îngrijit să 

avem totul pentru-ca să trăiai, şi să putem 

face bine. El a încălzit şi luminat pământul 

cu soare. El ne-a lăsat văsduhul şi apa, fără 

de cari nu poate trăi nici o vieţuitoare. El 

ne-a înzestrat cu minte, pe care deşteptând-o, 

să ştim a ne putea scoate hrana din pământ, 

a ne feri de asprimele şi schimbările vremii, 

a ne apăra de animale primejdioase, a îm

blânzi pe altele, cari astfel îmblânzite să ne 
fie de folos.

Moş George: Adecă cum omul a 

îmblânzit animalele de cari ne slujim, n’au fost 
ele în totdeauna aşa?

în v ă ţă to ru l:  Vitele n’au fost întot

deauna aşa cum sânt astăzi. Ele cu mii de 

veacuri mai nainte au fost rele şi sălbatice; 

omul prin priceperea lui Ie-a schimbat firea 

le-a fâcut blânde şi supuse, servindu se cu 

ele Ia multele trebuinţe şi nevoi; lea fâcut 

în sfîrşit animalele de casă pentru care cu

vânt să şi numesc domestice, adecă animalele 

cari trăesc pe lângă casa omului.

Moş George: Ca boul, calul, bivolul, 

porcul, oaia şi capra.

N icolae Ioan: Precum şi galiţele 

din curte.

Stan George: Ca şi cânele &i pisica, 

în v ă ţă to ru l: Fiecare vorbiţi bine. 

Toate animalele pomenite sânt de casă, dar’ 

cea mai mare dreptate o are, Moş Gheorge : 

calul, boul, bivolul, oaia, capra şt porcul, fiind 

cele mai de căpetenie.

S ăt enii: Aşa este.
Invăţătoru l:„N  ci vqrbă că aşa este 

de oare-ce fâră câne şi pisică şi chiar fără 

găină, raţă, gâscă sau curcă, creştinul poate 

trăi şi agonisi cele necesare. Cu greu însă îşi 

duce el vieaţa când in bătătura lui nu va 

| avea un cal, boi, văcuţă, câteva oi, sau cel 

puţin un porc pentru îndestularea casei la 

sărbătorile Crăciunului şi în timpul verii, * 

Moş Gheorge. Că de mare folos e 

vita Ia casa omului.
învăţă to ru l. Foloasele pe cari ni le 

aduc vitele sânt mari. Cu ajutorul cailor şi 

boilor lucrăm pământul, cărăm poveri. Calul 

ne poartă în spinare, ear’ în răsboiu de multe 

ori nemâncat şi neadăpat ca un credincios 

tovarăş, însoţeşte pe călăreţ la năcasuri, cât 

şi la isbândă în contra vrăjmaşului patriei. 

Boul ne servă la munca câmpului; vaca ne 

dă lapte, cu care ne hrănim noi şi copilaşii; 

capra şi mai ales oaia, ne îmbracă cu lâna 

lor şi la urmă boul ca şi vaca, oaia ca şi 

capra, după-ce cât trăiesc aduc venit omului 

tot de ce el a putut a se folosi, după moarte, 

carnea lor ca şi aceea a porcului, ne servă 

cu hrană. Din pieile lor facem încălţăminte, 
îmbrăcăminte, hamuri, curele pentru roatele 

maşinilor şi altele. Săul, untura, maţele, ca 
şi toate măruntaele, până şi oasele lor sânt 

trebuincioase omului. Ceva mai mult, gu

noiul tutulor animalelor ştiţi cu toţii că nu 

este fără preţ, slujind la îngrăşarea pământu

lui, pentru cultivarea bucatelor.
Vedeţi dar’ în câteva cuvinte, Ia câte 

ne folosesc animalele domestice şi puteţi deci 

judecă icât ne sâns ele de lipsă în vieaţa

noastră.
(«Albina».)

Irim ia Popessn,

„Călindarul Poporului1' pe 1905,
Vestea cea mai buîiă şi îmbucu

rătoare, ce o putem da în numărul de 
azi al foii noastre este, că a eşit în tipar 

„Călindarul Poporului0 pe 1905. 
E mult îmbucurătoare aceasta 

veste, pentru-că iubitului nostru popor

'i-se dă earăş un bun prilej a avea col 
preţ de tot mic o carte bundt o carte: 
folositoare, cum este «Călindarul Po
porului».

El îi arată zilele şi lunile anidul^ 
ce vine,sărbătorile şi târgurile de preste 
an, apoi schimbările vremii şi multe alte 
lucruri bune de ştiut

Partea literară e foarte bogată şi 
neîntrecută în bucăţi alese de cetire 
din trecutul neamului nostru, în sfaturi 
şi poveţe, In glume şi povestiri vesele 
etc. aşa, că cetitorul rămâne încântat 

| de ele. Dar’ el va mai afla în Că!inelar 
şi Revaşul nostru, in care să înşiră ş î. 

povestesc toate întâmplările mai de 
frunte'de preste an: să văd înaintările 
şi suferinţele noastre pe toate terenele 
şi alte întâmplări din străinătate etc.

Afară de toate aceste, »Câlindaru! 
Poporului* pe 1905 este împodobit ctx 
o mulţime de ilustraţii foarte frumoase 
cum nu a fost nici într’un an: por
trete de-ale fruntaşilor noştri, doue por
trete ale lu i Stefan-cel-Mare, chipuri 
din răsboiul ruso-japonez etc.

Şi totuşi pe lângă acest cuprins 
bogat şi felurit 

„Câlindarul Poporului" pe 1905 
costă numai 40 bani şi porto 5  bastl?

Ca iubiţilor noştri ţărani să le vie 
mai ieftină trimiterea preţului pe postă,, 
e bine să se însoţească mai mulţi inşi 
din un sat; în acest cas porto postai 
e mai ieftin.

Librarilor şi vânzătorilor prin ram
bursă, sau plătite esemplarele cu bani 
gata, li-se dă rabat de 30%.

Biblioteca „Foii Poporului".
A apărut Nr. 3 din frumoasa Bi

bliotecă a *Foii Poporului« cu cuprins 
din lumea poveştilor, anume:

Găsitul, poveste de Emil Degan. 
Punga cu noroc şi căciula ferme

cată, poveste orientală, prelucrată de 
Silvestru Moldovan.

Craiul Mateiaş şt plugarul betrân, 
anecdotă istorică de Silv. Moldovan.

Preţul broşurei 20 bani şi 5 baci 
porto. 

Broşura Nr. 4 (economică^ este tn 
pregătire. '

Cine vrea să-’şi facă o frumoasă 
bibliotecă cu bani puţini, să-’şi procure 
broşurile din Biblioteca »Foii Pop.«

Ştiri economice, comerc., jnrid., IMostr.
.....’■ ■ ■ -■ --.J.'j.asgaM.-,

Nouă cale ferată; Intre Şibot şi Cugit 

(comit. Hunedoara) după cum scrie «Liber

tatea*, să va deschide cale ferată, trecând perte. 

Vinerea. întreprinzătorii, Grossman şi Gfrder 

au primit consesiunea şi să crede că deja 8*. 

primăvară se începe lucrarea.

La târgul de vite al Orăştie! — după- 

cum scrie » «Libertatea* — (înaintea târgului 

de ţară dia 6 Dec,) s’au adus în târg 294$ 

vite comute, (mai puţine ca la alte târguri, că, 

să vede că nu mai suntl) şi s’au vândut din 

ele 1877, deci două din trei părţii Foarte* 
multe. Oamenii le-au lăpădat cum au putut, 

ca Bă nu le mai aibă pe iarnă! Cai din 210 

aduşi s’au vândut 80, porci din 190, vânduţi 

110. — Din 3345 vite peste tot, s’au vândof 

deci 20671
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Proverbe despre Ţar. Poporul ru 
eesc are multe proverbe despre Ţar, 
din cari eată unele:

Coroana nu scuteşte pe Ţar de 
durere de cap. —  Spatele Ţarului ase
menea ar sângera, dacă ’l-ai bate cu 
joarda. —  Dacă Ţarul scuipă în far
furie, aceasta creapă de cinstea, ce a 
ajuns-o. — Mâna Ţarului e lungă, dar’ 
totuşi nu ajunge până la cer. —  Nici 
oţetul Ţarului nu e dulce. — Nici 
"Ţarul nu are mai mult de 5 degete 
îa mână. — Căruţa Ţarului face ogaşă 
mare. —  Moartea duce şi pe un Ţar 
gras, ca şi pe un cerşitor slab. — Ceea 
ce nu poate isprăvi Ţarul, isprăveşte 
vremea. — Vaca Ţarului tot numai 
viţăl fată. — Nici Ţarul nu poate po
toli ferbinţeala soarelui.

*

Cel mai Inng şi cel mai scurt nu
me. Un francez, care (ca cela cu pure- 
t;ii) n’are ce lucra, s’a pus să caute, 
care muritor poartă numele cel mai 
iuug, şi care cel mai scurt. Acuma a 
adus în publicitate resultatul: cel 
mai lung nume (care-’l învaţă de rost, 
cetindu-’l odată, capătă premiu dela 
redacţia »Foii poporului») îl are o 
d-şoară. Numele sună astfel: 

Keohoanaakala nhueakaveltakanakao 
{la noi aceasta ar fi frântură de limbă). 
Tot aşa un nume melodios are o croi
toreasă din Milvaukee ('America), care 
de altcum e rusă de origine. Frântura... 
-era să zic, numele sună astfel: 

Nabuchodonozovisovna.
Cu nume de aceste e mai bine să te 
recomânzi la vre o persoană străină în 
scris, cu vre-o oară înainte, ca per
soana aceea să aibă vreme, să-’l Înveţe 
de rost. Mai bine, ca aceste două fe
mei, o are un cetăţean din Berlin. Nu
mele lui e scurt şi simplu. Il chiamă 
anume: »0 « (pe acesta nu dăm pre
miu. Red.) cig.
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S F A T .
Cum se păzesc seminţele, se nu le 

strice şoarecii. Se ştie, cât de mult le 
plac şoarecilor seminţele. Le plac atât 
■<de mult, în cât une-ori, cu toate pre- 
cauţiunile luate, ne pomenim că săcu- 
Jeţele sau cutiile, în cari au fost aşezate 
seminţele, rămân goale. Mulţi au fost 
păcăliţi de şoareci şi în nenumărate 
jrînduri; de acea s’a căutat mijloace, prin 
ajutorul cărora > e se poată păstra semin
ţele! fără a fi mâncate de aceste lacome 
animale.

Se ştie, că se pot bine păstră se
minţele in cutii de metal sau în bor
cane de sticlă, căci şoarecii nu le pot 
roade. Da’ se poate întâmpla ca un 
cukivâtor se pue multe seminţe, cari 
să nu poată încăpea în cutii sau bor
cane; sau să nu aibă cutii de metal 
şi ; borcane de sticlă la îndeţnânâ, şi 
atunci e în pericol, să-'l găsească pri- 
snăvara fără pic de sămânţă.

Un agricultor din Insulele Hebride, 
care avusese multe stricăciuni din partea 
şoarecilor şi care căuta mijloacele, prin 
care s’ar putea scăpa de ei, a observat, 
că şoarecii nu pot suferi mirosul foilor 
de mintă. Punând câte un strat de foi

şi tulpine de mintă pe fundul şi Ia gu
ra săculeţelor sau în cutiile cu seminţe, 
el a putut să le ferească de şoareci.

In locul foilor şi tulpinelor se poate 
întrebuinţa oleul sau extractul de mintă 
pipărată, care se poate pune în cutiile 
sau pe săculeţele cu seminţe.

In magazii e bine să se pună prin 
locurile, pe unde trec de obiceiu sau 
pe unde pot trece aceste animale.

Dare de seamă şi mulţumită publică.

D in  Sebeşel.
Comitetul bisericesc din parochia gr.-or- 

Sebeşel (protopresbiteratul S.SebeşuIui) cu j 

epitropia sa şi preşedintele sfiu, ca comitet | 

aranjator al petrecerii ce s’a dat în comuna | 

ncastră cu ocasiunea sfinţirei noului edificiu \ 
şcolar, efectuită în 17 Octomvrie a. c. prin, | 

aceasta aducem sincerele noastre mulţumiri 

tuturor stimaţilor domni şi doamne, cari au 

binevoit a ne onora cu presenţa la actul 

amintit, într’un numfir de tot frumos. Ear’ 

cu deosebite mulţumim următorilor domni, 

cari au binevoit.a ne onora şi cu următoarele 

suprasolviri:

Domnul Sergiu Medean, protopresbiter 

gr.-or. 10cor ; N. Pampfilie, architect 1 cor,; 

Petru Androne, econom, 1 cor. 80 bani; 

George Fărcaş, econom 80 bani; Ioan Paveî, 

învfiţător 60 bani; şi David Popoviciu, com., 

60 bani; toţi din. Sebeş. N. N. 5 cor.; Ioan 

Halalai, notar cerc. 2 cor. 60 bani; Nicolae 

Râchiţan, com. 1 cor. 60 bani; Vasile Pop, 

înv. 40 bani; Augustin Dura, înv. 40 banii 

Ilie Bcgdan, magistru fost 40 bani; N. Ben- 

dorfean, adj. not., 40 bani, toţi din Săscior* 

Ioan Florean, not., 3 cor. 40 bani; Ioan Că- 

tsna, pădurar 2 cor.; Traian Faur, păd‘ 40 

bani, toţi din Laz. Ioan Moga, econom şi 

întrepr. din Căpâlna 5 cor.; Ioan Vulcu, 

proprietar în Pianul sup., 5 cor. Vasile Dura, 

adj. not. în Deal, 1 cor. şi Nicolae Hinţa, 

paroch, 5 cor ; Alexandru Henţia, pictor în 

Bucureşti, de present în Sebeşel 2 cor. Suma 

tuturor suprasolvirilor este 50 cor. ear’ suma 

solvirilor ordinate 2( 6 cor 60 bani, total 

256 cor, 60 bani, din care substrăgându-sfi 

spesele In sumă de 122 cor. 20 bani, 

a resultat un venit curat de cor. 134 40.

Din acest venit s’a pregătit în noul edi

ficiu bănci noufi în preţ de 100 cor. ear’ 

restul de £4 cor. 40 bani, s'a adaus la fondul 

bisericesc şcolar.

Mulţumitori rfimânem şi tinfirului nostru 

învfţător Alexandru Duvlea pentru oboseala 

ce a voit a-’şi lua asuprăşi, prin instruirea tine

rime! noastre pentru a putea preda piesele 

concertului.

Sebeşel, în 5/18 Noemvrie 1904.
K 'tvlae IIIn (a , V asile  Duvlea,

preşedinte.

Constantin P e ryn ,
epitrop

Cr o n ic ă .
Mulţumită. Dl Ioan Hoţea esecutor 

reg. în Mediaş a dăruit pentru facerea băn
cilor de bâeţi Ia şcoala gr.-cat. din Aţei, suma 
de 24 cor. A mai promis o catedră, care 
sperăm, că nu peste mult o vom avea. Pen
tru care fapte inimoase în numele popo
rului gr.-cat. şi pe aceasta cale ’i-se aduc cele 
mai sincere mulţumiri.

Io an  T ătar , înv.

Nr. 5©-

„Foaia Poporului" ilustrată».
Deja cu numărul trecut am înce

put a scoate »Foaia Poporului« ilustrată . 
De aci încolo ea va apărea ilustrată 
regulat, număr de număr, ceea-ce cre
dem că va fi spre plăcerea cetitori
lor noştri, cu atât mai mult, că ilustra
ţiile, comandate anume, vor representa 
întâmplări din present, chipuri de ale 
bărbaţilor renumiţi etc. Aducând acea
sta jertfă, rugăm pe iubiţii noştri cetitori 
se recomande foaia noastră în cercul cu
noştinţelor lor, care pe lângă preţul ei de 
tot ieftin şi cuprinsul bogat, va apărea 
acum şi împodobită cu frumoase ilu

straţii.

Mulţumită Fegelui. In urma morţi 
fratelui regelui României, despre care am dat 
veste in nrul trecut, regele Carol a primifc 
din toate părţile României o mulţime de scri
sori de condolenţă. Regele prin o scrisoare, 
însărcinează pe prim-ministrul Sturdza a mul* 
ţuml tuturor acelora, cari i-au condolat.

•

Trei condamnaţi la moarte. La tri
bunalul din Budapesta au (ost osândiţi Ia: 
pedeapsa cu moarte un bărbat şi doufi femeis 
anume Husca Andriş, soţia lui şi Ana Borgo- 
vici. Aceasta din urmă a îndemnat pe Husca- 
şi pe soţia lui de au omorit pe bărbatul sfiuţw 
Iosif Borgovici. Pertractarea a ţinut câteva 
zile. Când li s’a publicat sentenţa, cele do»6 
femei au ameţit, de au fost duse afară cz 
moarte. A mai fost acusată, ca părtaşă 12 
omor şi fata lui Borgovici, Ana, dar în de
cursul pertractării dovedindu-sfi nevinovăţia» 
ei, a fost achitată.

Călindare. în editura lui W. KrafCt 
în Sibiiu au apărut următoarele calendare pe 
anul 1905:

>Amicul P o p o ’-nlui», calendar ilu
strat pe anul 1905, anul XLV., întocmit de L 
Popovici. Pe lângă partea calendaristică, presă
rată cu număr oase cugetări şi sentenţe, şi în care. 
la fiecare Duminecă se indică începutul evange- 
liei, acest calendar de familie se distinge prin 
un cuprins literar bogat şi bine arangiat, pre
cum şi prin o lungă serie de ilustraţiuni foarte 
bine executate. Din bogatul cuprins remarcăm 
art. »Carmen Sylvac cu portretul reginei-poete,. 
poesiile: »Ochiul lui Bogdan* de Ciru Oeco- 
nomu, »01ugărul« de Maria Cioban, »Ven
deta* de H. G Lecca, legenda »La Despi
cata* de Maria Goban, balada poporală »M ă -  
tiaş-Crai*; apoi »Sârbătorirea lui Ştefan cei 
Mare* cu număroase ilustraţii după cortegiul 
istoric din Bucureşti, «Cronica anului* bogat 
ilustrată, novela »Cinâ mareşalului deSaxa*,. 
etc. O particularitate aleasă a acestui bun.,1 
calendar de câţiva ani încoace e, că aduce 
compoşiţii muşicale pe note. Prin »Amicul 
Poporului* s’a respândit frumosul cântec în
4 voci »Ştii mândro când ne iubiam* şi >Mar- 
şul unirii». în anul acesta aduce două cântece - 
drăgălaşe: »Cucuie peană galbănă* şi »Toarce 
leleo», arangiate pentru cor de bărbaţi de T. 
Popovici, Considerând bogăţia cuprinsului şi 
grija cu care e redactat, preţul de 60 bani 
In adevăr e mic.

>Posnaşul«, călendarul umorostic ilu
strat pe anul 1905 anul X, Partea umoro- 
atică redactată de >Gâdilici. Drept adaus, 
pe lângă numfiroasele glume admirabile, anul 
acesta aduce şi «Bazaconia, monitorul flea
curilor*, care «apare şi dispare*. Pentru pre
ţul de tO bani sânt foarte ieftine momentele 
de •distractie ce procură PosnaşuL

«C ălendaru l S ătsanu lu i* , pe anul
1905, anul XIV, Pentru preţul de 25 bani,, 
pe lângă partea călendaristică dă articule ilu
strate despre Carmen- Sylva şi Stefan-cel- 
Mare precum şi o legendă, o baladă etc. E. 
cel mai ieftin călendar românesc.

«Călendar* pe anul comun 1905,.anul 
CXIII, calendar cu litere cirile. cu un cu
prins bogat de învăţătură şi petrecere. Preţul' 
40 bani
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4 cărţi cu I coroană.
•Călindarul Poporului* pe 1905. 

B :b!ioteca »Foii Poporului*, Nr. 1, 2 ,3 :
«Nichifa Balica»

„Doine şi strigături <

•Poveşti»

■toate la olaltă costă numai 1 coroană 
îşi porto 10 bani. 

Preţul lor să poate trimite de odată 
cu abonamentul la »Foaia Poporului». 

Nr. 4 din Biblioteca «Foii Popo
rului» : vPomârituU, de Iustin Sohorca, 

rt*nv. apare în curâad.
*

Fondul lui Ianca. Ia afacerea banilor 
adunaţi în scopul ridicării unui monument 
la mormântul lui Iancu, cari au fost luaţi din 
partea guvernului, ministrul de interne a dis
pus, ca Întreagă suma sg fie dată tn proprie- 
Calea »Asociaţiuneic, cu menirea, de a 6 În
trebuinţată spre scopurile şcoalei civile de 
fete, susţinută din partea » Asociaţi unei».

Numire. Moise Guşeilă Negrea, paroch 
fubilar gr.-cat. în Poşorta, (vicariatul Făgăraş) 
a fast numit viceprotopop onorar.

Un bun creştin Dl Benedek A lb ert, 
Hîăestru alâmar din Sibiiu, cuprins de adâncă 
fale pentru perderea de tot timpurie a soţiei 
sale Ioana născ Popela, originară din Ca- 
cova (lângă Sălişte) cu care a trăit în cea 
oaai deplină fericire, in semn de dragoste 
cătră răpausata, pe lângă, că ’i a făcut o 
frumoasă înmormântare, celebrând domnii: 
ioan Papiu protopresbiter şi Iosif Enescu,, 
paroch, a mai dăruit -întru alinarea suferin
ţelor sale şi a săracilor noştri suma de 40 
cor, din cari 20 cor. ca »Daruri de Cră- jj 
cîun săracilor noştri* şi cor. 20, fondului vă- j 
davelor şi orfanilor meseriaşilor, Întemeiat de 8 
«Reuniunea sodalilor din Sibiiu*

' •

Familie spornică. Foile francese scriu, 
că ln Car.ada (America de mează noapte) este
& familie, care în a doua generaţi s’a sporit 

mai mult de o sută de oarnem. Moşul 
familiei, econom, a avut 28 copii Aceştia toţi 
trăiesc şi 25 din ei sunt însuraţi, având toţi 
copii mulţi, Astfel cel mai în vârstă are 24 
capii. — Spornică familie.

Statute de reuniune aprobate. Fe- 
a*ei!e române gr.-cat. din Noul-român în co
mitatul Făgăraşului, la insistenta preotului lor 
Alexandru Bugner, au pus basă la o reuniune 
pentru decorarea bisericei, sub numirea: reu- 
mîunea »Maica Domnului* având de scop 
cultivarea simţului de pietate. Prea Veneratul 
consistor Metropolitan le-a şi aprobat sub nr. 
4Q96— 1904 şi reuniunea deja ’şi-a început, 
activitatea,

Biserică măre. Cea mai mare biserică 
-din lume aie sâ fie biserica nouă catolică, 
care se va zidi în New-York, în America. Va 
rautfe sâ cuprindă 70 000 de persoane, şi va 
avea o lungime de 164 metri şi o înălţime 
de 145 metri Cheltuielile sunt stabilite în 
framoasa sumă de 125 milioane de franci.

-•
Cel din urmă cetăţeân al Poloniei. 

Din Varşovia sâ scrie, că acolo a murit zi
lele aceste un om, cu numele Lizvievskt, în 
vârstă de 110 ani. El a fost cel din urmă 
cetăţean al Poloniei neatârnate, de oare-ce s a 
«Iscut în anul 1794, când Polonia nu era 
împărţită î n t r e  cele trei puteri: Rusia, Austro- 

Ungaria şi Prusia.

Alegere de primar. Din Bucium (co- 
aiitstul Făgăraşului) ni se scrie, că acolo m
10 Decnmvrie c. a fost alegere de primar. A 
fost ales în locul primarului de până acum 
Sfic Ghircoiaş, fostul casar şi colector comu- 
«ai, George G. Moga, un bărbat isteţ şi ener- 
Jccare  ca colector de 6 ani a servit spre

-  după cum ni-se 

scrie -  dlui primpretore Iuhu Dombradj, care 
a’a împedecat voinţa poporului, de a-şi alege
■ At primar omul, în care are. încredere.

Representanţii Muntenegrului. Prin
cipatul Muntenegru a avut pănă acum numai 
un ambasador (in Constantinopol J şi câţiva 
consuli. Acum guvernul Muntengrului ridică
5 ambasade: in Vena, Petersburg, Roma 
Belgrad şi Sofh şi un nou consulat in Triest 

«l

Închiderea esposlţiei din S -Louis în
1 Dec. c. a fost înch să esposiţia universală 
din San-Louk (America). Americanii spun, că 
venitul curat al esposiţiei este aproape de 5 
milioane de Cor şi astfel esposiţia din San 
Louis e prima esposiţie universală, care nu 
sâ încheie cu pagubă. Esposiţia din San-Louis 
a fost visifată ln total de 19 milioane de 
oameni.

• •

Syveton. Deputatul francez, Syveton, 
care pălmuise în cameră pe fostul ministru 
de răsboiu, Andfdj, a murit pe neaşteptate, 
cu o zi înainte de a să pertracta procesul, ce 
i-s’a intentat pentru pălmuire. Moartea nea
şteptată a lui Syveton a produs mare uimire 
în Paris şi nu sâ ştie, că el s’a sinucis sau 
a fost. omorît.

*

Porc sălbatic împuşcat Din Cenade 
ni-sâ scrie, câ pădurariul dela fondai Basili- 
tan de acolo Culiţă Alexă a puşcat în pă
durea fondului, in 8 I. c. un puternic porc 
să.batic înalt de 1 m. 72 cm. si de 1 m. 93 
cm. de lung Porcul a fost adus la Blaj şi 
va fi umplut şi preparat pentru museul de 
istoria naturală din Blaj.

*
Pedeapsa vânzătorului. în timpul din 

urmi au fost tulburări repeţite în Varşovia, 
făcute de partidul revoluţionar. Zilele trecute 
au fost prinşi mai mulţi capi de-ai revoluţio
narilor şi constatândn-se că trădătorul a fost 
portarul dela poliţie, care s’a vîrît între revo
luţionarii ca spioni, l-au ucis îndată, fără a 
se putea afli până acum ucigaşii.

*

Şcoalele poporale croate. Acum a 
apărut statistica scalelor poporale din Croaţia, 
pe anul 1902—1903. In acest an au fost în 
Croaţia 1412 de şcoale, dintre care 1337 de 
stat, apoi 41 confesionale şi 34 private. Limba 
de propunere a fost cea croată sau sârbă în 
1303 scoale, în 22 de scoale germană, în 7 
ungurească. Bâiaţi obligaţi la şcoală au fost 
267.489, ear spesele anuale, împreună cu plata 
învăţătorilor a fost de 3.998,605 cor.9

Lupi în munţii Bârgăului. Locui
torul Octavian Murăşan din Feldru, mergând 
cu căruţa spre comuna Coşna’ în muntele 
Măgura Calului, pe piscul Pripor a fost ata
cat de o haită de 20 lupi. Murăşan s’a apărat 
cu o săcure şi a aprins şi o făclie, dar cu 
toate aceste a scăpat de lupi numai cu aju
torul unor oameni, cari la strigătele lui au 
alergat şi i-au alungat.

*

Lupii şi’ Ţiganii, In hotarul comunei 
Kebeş (l, Oradea-mare) o laie de ţigani cor- 
turari' a fost atacată de o potaie de lupi. 
Ţiganii au fugit în sat şi au alarmat postul 
gendarmeresc. Gendarmii au eşit în hotar şi 
alungând lupii, au scotocit prin căruţele Ţi
ganilor, unde au aflat o mulţime de lucruri 
furate. Corturarii adecă erau o bandă de hoţi, 
căutată de mult de ^gendarmi. Ei au fost 
prinşi şi aşa în loc de-a fi pedepsiţi lupii, au 
ajuns la răcoare — Ţiganii.

•

Este stabilit prin analise şi observaţii 
de-ale autorităţilor medicale, că apa amară 
Franz Iosef probată de mult, în urma com- 
posiţiei sale fericite, este un mijloc purgativ 
salinic, plăcut de luat, de efect durabil. Să 
capătă pretotindinea.

J D e l a  t e a t r u .

Sâmbătă seara s’a dat opereta: »Der 
Generalkonsul*. Opereta aceasta e una din 
cele mai bune piese ,căci are nu numai musică, 
dar’ si sujet bun, plin de humor şi situaţii 
comice. Rolele mai de frunte au fost repre- 
sentate prin d-nii Strehl, Redl, Mimi Schwarz 
şi Henriette Zinsenhofer cu un comic şi vieaţă,

care a stirnit aplause şi rîsete homerice în
delungate. Dl S rehl a jucat ca totdeauna 
şi a captivat publicul prin vocea lui plăcuta 
mai cu seamă fn actul al doilea, când a cân
tat duetul cu Heniette Zinsenh f r Dl Redl 
s’a arătat earăşi în splendoarea iui înapreună- 
cu Minni Schwirz. Duminecă seara s'a re
petat opereta aceasta; Luni seara sa repre
sentat piesa: «Norac de Ibseti.

Marţi seara s’a representat piesa, renu
mită: »Monna Vanna* de Maeterlingk. Rola! 
principal, Monna Vanna, ’l â avut d na Elly 
Staeik şi ’i-a represantat cu arta şi dasterita- 
tea obicinuită. Cu o copie de pe naturi a. 
predat dl Gflnther pe Guido Colonna. Tot 
aşa f‘de bine au jucat d nii Olmar şi K inst.

Mercuri seara sa repetat opereta: »Der 
Generalkonsul*, ear* Joi seara; »Das Pensio
nat* şi »Salon Pitzelbergerc, amândouă opere 
comice. <ll&.

Târguri.
In  Cluj.

La târgul de săptămână din săptămâna 
trecută din Cluj, bucatele au avut următoarele 
preţuri:

Grâul câte 50 chlgr. cor. 9 —9 70; se
cară 7.60—7 80; cucuruzul 8 50-8.60; ovS- 
sul 6.30—6.50; orzul 7 30—8.20.

V ite le- S’au vândut 299 de vite, 7 
cai, 379 porci şi 17 . oi.

Vacile cu lapte câte una cu câte 
140—210 cor. mai bune în carne una cu 
câte 184—190 cor. viţei de câte un an 
50—70 cor.; viţei de sub vacă 18—34 cor. 
bivoliţe una cu câte 130—160 cor.

Cai de ham părechea 150—206 cor. —  
Porci graşi bătrâni bucata cu câte 120—140 
cor. tineri 50—76 cor. purcei 38—46 cor. 
Slabi unul cu câte 30—40 cor. purcei dela 
ţiţă 5—6 cor. — Oi şi berbeci părechea 
18—22 cor. Galiţele cu părechea: pui cor.
1.20—1.90; găini cor. 2 60; — raţe grase 
cor. 5—5.20; slabe 3 cor. gâşte grasie 10—14 
cor. slabe 5 cor., curci 8—9 cor. ouăle 5 
bucăţi câte 40 bani.

Un car de fân 40 —50 cor. de paie 18—20 
coroane.

Jletasă pentru baluri
dela 60 cr. în sus p. metru; ultime novităţi 
Franco şi cu vama plătită, liferată în casă. 
Asortiment bogat de mostre cu reîntoarcerex
poştei.

S 30—30

Henneberg,
fabrlennt de m lf t u l U r ld r ,

POSTA REDiCŢM ŞI ÂDIQHSTHAŢM.

Ab. nr. 6097. (Comâna i). » Minciuni* ;aE, 
scris-o din o carte de poveşti din România.

Un econom din Poşaga. Noi trebue ‘ai. 
ştim cine eşti, altcum nu să publică. De altcum mat 
bine ar fi să arătaţi pe învăţătorul la locurile mai înalte

Daneş. Bepetăm, că lucruri aşa de mici şi 

de nimica nu publică nici o foaie.
Poesii pop- şi alte lucrări urmează pe rend.
Ab. nr. 238. (Săcădate). Trimite îndatS 

deslegarea; fără aceea nu putem publica.

Proprietar, editor şi redactor respontzb# 

Silvestra Moldovan 
Tiparul «Tipografia* Iosif MarschaD

Apa mgierală amară

F r a n c i s c  I o s i f
■ Bepresentanţă proprie de apemlnerale amare.
V. secţ. de med. a Casei generale de bolnavi ln Viena^
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Au apărut:

Călindarul „Lumea Ilustrată" 
şî „Almanacliul folositor",

Călindarul „Lumea Ilustrată conţine 507 ilu- 
straţiuni, 4 suplimente şi un tfxt foarte inte
resant. Intre ilustraţiuni relevăm. Serbarea 
dela 10 Maiu. dela Palatul Cotroceni, a cen 
tenarului Ştefan-cel-cnare, portretele deputa
ţilor şi senatorilor, frumuseţile din ţeară, răz
boiul ruso japonez, etc. etc. „Almanachul 
folositor8 conţine 210 articole folositoare şi 
35 articole umoristice. Preţul unui călindar 
eor. 1.30. De vânzare la toţi librarii şi la 
editorul J{/. hotel de JVflMCf.
B u cu reş ti.  In S ib iiu : la dom nul 

IF. K ră fft . 273 2-3
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Cadouri pentru Crăciun
1
un 8

si Anul-Nou.
0

o

1
o

8

Eftin de linnne! I
500 buoăţi ou fl. 1.85. §
Un orologiu escelent şi elegant, cu 0 

garanţă că umblă bine şi în 36 de ore B 
numai odată trebuie tras, împreună cu g 
un lanţ aurit; un admirabil ao de ora- 0 
vată on brlliant-slmill; nn Inel aurit Ş 
CU peatră Imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constătătoare din 
bumbi de manşete, gulsr şi nn piept, 
gar. 3%) aur-double, 6 bucăţi batiste 
de buzunar, gar de in; unelte de scris 
elegante de rdiel; o etui ăe oglindă de 
toaletă ou nn pepten frumos; un săpun 
de toaletă arcmatio; o carte de notiţe 
lega'i; 12 bucăţi de bilete artiatloe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buo. pene de oancelarie engleze şi 
încă 395 bucăţi diverse, cari sânt folo
sitoare în casă, sânt gratis. Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl 1.85.

Trimiterea eu rambursă sau cn platft 
înainte prin casa de esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

La cumpfirare de doufi pa
chete dau gratis un frumos brloeag de 

' buzunar, cu doufi tăişuri La mai mult 
de doufi pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, sS trimit numai 
decât indărăpt bani. 217 1—'

0

o

2
0

1
0o
o

mai H

J

107 27—

Banca de asigurare

„TRANSILVANIA
din HiTbiiw

*4* Întemeiată la anul 1868

U

în  Sibiiu, strada C i»«Sd ie I « r a l  S* (edificiile p rop rii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

b® - contra pericolului de incendiu şi esplosiune, ^
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc. f

a s u p r a »  v i e ţ i i  o n i u l o i  a

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi- 
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s ig u r ă r i  poporale t ă r ă  cercetare m edicală
BK* Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea Imediată a capitalului.

Valori asigurate contra Incendiului: Capitale asigurate asupra viaţii: 

95,727.010 ooroane. ||| 10.1C2.362 coroane
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentrn despăgubiri de Incendii 3,249.832 c. pentrn capitale asigurate pe Yleaţă 2,920.003 c. 

Oferte şi orl-ce Informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., A . 
si prin agenturile principate din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 

Y  şi dela subagenţii din toate comunele mal mari. ^

l l

econom şi pentru ori-ce comună.

o o °
8 «i'1
§ § 5^  V, tj

f  31

M )- 
« £ t-f: v

|î >

Cea mai nouă baacnlft (cAntar) cu pod şi cursor sistem Hess,

pentru cumpănirea vitelor şi a ori-ce fel de cară încărcate.̂  . . .  # • „».i
Bascula este montată în pat de fer şi este construită întreagă dm fer şi oţel (podul

basculei este acoperit cu lemn de stejar).

Catalog de preţuri ilustrat despre cântare de tot soiul g ra tis  şi franco prin

fabrica de cântare ...................

33 21—26
. " V l c t o i -  H e s s »  Sibiiu (Ungaria).

Cu preţuri foarte reduse
recomand pentru H a ru r i dc C ră c iu n  în asortim en t bogat:

Batiste de bumbac şi de in dela cor. 1.20 în sus.
SţSorţe p e n tru , d a m e  ş i  b ă i e ţ i  d e  to t  s o iu l.  

Garnituri de prânz şi cafea, dela cor. 2.70 In sub.
Albituri pentru domni şi dame, covoare, articli de ciorapi şi tâsături, bluse pentru 

dame, rochii, costume gata şi diferite jupoane.

Mănuşi pentru domni şi dame în tot felul de esecuţie. 
N ă f r ă m i  m a r i ele în v e l i t  d e la  c o r . 3 .8 0  în  s u s .

Mare asortiment de bareheturi, batisturi, şi seflre spălabile. 
Umbrele pentru domni şi dame, cravate foarte frumoase. 

Perdele din stofe şl brodate, garnituri de pat, hăinlţe do tăiaţi, ouverte de pat, 
diferite batiste, pâczături, cWfoane, gradl, gulere şl manşete, corsete, şaluri, brane,

artioll cusuţi şi broderii.

Cu deosebită stimă 276 2—8

A - S ch lesinger, Sibiiu, Strada Urezului Nr. 7.
» A * * * A a * A A A ▲ ▲ ▲ ▲ ^  A ^  ^  Al
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In  vieaţa asta nloi odată
nu se va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 civ
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

-ani, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, 8 batiste fine, 1 inel admirabil cu imit de 
peatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
de toaletă pentru buzunar, 1 păr. de nasturi pentru 
manjete, 3 nasturi' pentru piept cu încheietoare de 
.îur-doubM 3%. 1 gam. de recuisite pentru scris, 
1 album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
de cravată parisian (noutate , 1 păr. cercei cu briliant 
de simili, 5 obiecte glumeţe pentru tineri şi betrâni, 
20 buc. Obiecte de scris foarte folositoare şi încă 
•408 buc diferite obiecte de casă. Toate acestea 
împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
nnm ai 1 fl. 95 cr. — Espedarea se face cu ram- 
oiirsă, ori după primirea banilor dela magazinul 
principal din Viena:

P . LU ST , K ra k a u  n r. 239 .

STB. Dacă nu corespunde marfa.- banii se 

Înapoiază. 222 1—1

| Schimbare de local. f
m  ^ _  o
- Subscrisul prin aceasta Îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. public, o.um-ci

Atelierul men de pantof&rie din Piaţa-mare cu 1 Decemvrie st n. a. c. 'l-am mutat in

1 Strada Măcelarilor Nr. 14
(in fostul edificiu de postă.)

t
I

Totodată îmi esprim cea mai mare mulţumită stimaţilor mei 

muşterii pentru încrederea arătată până acum faţă de intreprinderea 
mea cu rugarea, ca de acea încredere şi bunăvoinţă să fiu 
şi în viitor împărtăşit.

Rugându-mă de sprigin binevoitor, semnez

263 4-6 Cu deosebită stimă

Constantin Dragoş, măiestru-pantofar.

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pinteiralni nr. 28.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.

Scrisuri fnnciare,
scutite de d&rL 

ce pot lombarda la banca austro- 
ungară, sfi pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca oauţlunl de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. ___

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice.

Credite de cont-curent
contra intabulări şi altă garanţă.

Esectitarea

de flecare afaceri de banca şi de zarafie prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumperarea şi vânzarea de efeote publloa 
/ mcnete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

, închinarea de resorturi de casse de îer
(safe depăşite), sigure contra incendiului ' 

ţi a spargerii, etc. 140 26 -26

Informaţiuni amenunţite se dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Cuţite
de bucătărie.

Maşini de Alexanderwerk
pentru tocat carne.

!

lî i

Forma: R RR S UU 

Mărimea şi numirea tormei: 

Taie într’o minută chilo

Cuţitul singur 
Discul gaurei singur

Forma: SS O 7

R RR S SS U UU 7

11> i *u 1 1 IV. l*/4 1»U

5.20
—.70
1.—

7.20 
— .80 
1.35

8.40
—.80
1.50

8.10
1.10

11.80
1.10
2.80

15.10
1.30

29.50
1.60
4.20

cu roată de învîrtit

1 2 8 
Cotite ea garanţă pentru  

to a tă  bneata.

I P a t l n e .

—.72 —.86

—.56 —.68 —.80

—.56 —.68 —.80 

—.64 —.76

Cuţit de ţftiat paie cu garanţă-
, su 1 bucată Cor. 3 —

-'90 Cuţite pentru maşine de tăiat nutreţ precum “ J® m* "mea 
în cualitate garantată I păreche d&la Car. 2.80 in sus.

Patent 1 pr.
Merenr lucius 1 »

» cu nichel 1 »
Halifax 1 »

Jalesun Hainea 1 »

CAROL F. JICKELI, Sibiiu (Nagyszeben). 269 2-
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y De în ch iriat.
în Tergul lemnelor (Bauho)z-

platz) Nr. 4  la „Granadir?, află
de închiriat o crişmă şi odăi.

Informaţiuni mai de aproape să pot 
îua acolo, dela proprietar. 278 1—2

F O A IA  P O P O R U L U I

se află de vânzare îa dl I .  Logojeaa, 
Sibiiu, strada Bisericei Nr. 7. Co 
mande se pot face şi la administraţia 
»Foii Poporului». 274 2-3

Viezuri vii,
urşi, lupi, vidre, mâţe sălbatice, 
căprioare, jderi, vulpi, veveriţe, 
îievăstuiei ş. a., mai departe toate 
soiurile de pasări răpitoare, precum 
alii, corbi, tot felul de buhe etc. 
cumpără totdeauna cu preţuri mari 

I o a n  S c h m id t ,
comerciant de animale

268 3—9 Sibiiu, Soblangengasse Nr. 5.

f/. -’Vî m

Local pentru prăvălie
de înehiriat

3a Sebeşul-săsesc (Szâszsebes) Piaţa- 
mare (casa Oniţiu).

Cu informaţiuni serveşte

Dr. J. Elekes,
271 2—3 medic districtual, Sebeşul-săsesc.

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, aMmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi ţinti sfeci Vindecă sigur şl 
repede. Preţu! l eor. 20 fii. şi 2 eor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap*, dinţi şi nervi, 
precum ţi scnntiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 eor. 
20 fll. şi 2 eor. 48 22—

Centarin. Confta morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fll, şi 2 cor.

Kaljodsarsapa/’ii. Mijfoc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat Preţul 1 eor.

Cornel Demeter,
Szâszvăros, Piaţa şcoalei nr. 35.

Avem onoare a aduce la cunoştinţa on. P»blic, că în urrna legtunl«j 
avantagioase ce avem cu cele mai putermce bănci dm ţeară ş. străinătate, 

sftntem în plăcuta posiţiune a esopera

cele mai ieftine si cela mai favorabile 
împrumuturi hipotecare.

(Pe pământuri ori-si-unde, pe edificii însfi numai la oraşe şi orăşele), 
împrumuturile să dau pe termin de 10—50 ani şi anume: pe pământuri cu

4 —4 l/j#/oi ear' pe edificii cu 4 l[t—51/j°/o. _  .
Pentru votarea unui împrumut să recer următoarele documente: 1. tstrasul 

cărţii funduare. 2. Copia foii catastrale şi 3. Cărticica de dare. Cu docu 
metele deodată este a se trimite suma de 3 cor. pentru manipulare şi pentru
acoperirea speselor poştale. .

Cu informaţiuni şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei mărci de

20 fii. pentru răspuns. — — —

Tot prin noi se pot contracta asigurări de vieaţă  cu condiţiuni 
nemaipomenite, primind asiguratul la espirarea tenninului de asigurare divi
dende până cam la 50°/, a sumei asigurate, ear ’ în  caşul m orţii nt* 
num ai că prim esc erezii întreaga sum ă asigurată , ci 
li-se restitue şi toate ratele solvite pănă  la m oartea  
asiguratu lu i• — — —

Intrevenim la cumpărarea şi vânzarea de realităţi. Cine 
doreşte a cumpăra ori a vinde păm ânturi, edificii, pă d u ri , m in e  
şi în trep rin d eri industria le , să ne descrie obiectul şi totodată să 
trimită pentru corespondenţă şi ţinerea în evidenţă taxa de 5 cor., contra cărei 
sumă facem oferte interesaţilor insinuaţi. 242 4—

In fine mijlocim cumpărarea de in strum ente  şi m a şin i a g r i
cole, precum şi m otoruri de o r i-ce  soiu, dela cele mai mari fabrici şi 
cu preţurile cele mai moderate, pe lângă avantagioase condiţiuni de plată.

Oferte sânt a se adresa la:

„ P E C U N I A R  întreprindere de credit
(I\jn"'yfŞixel>ew). — Strada Poplăcii Nr. 27.

m
m
m -
:0 -

Negustorie cu vechiu renume, esistând de 54 ani.

H u g o  L u d e c k e
giuvaergiu

Piaţa-mare.

Cel mai mare deposit de obiecte de po
doaba, obiecte de aur şi argint de tot soiul.

Deposit de fabrică de utensilii bisericeşti, 
pentru bisericile greco-orient. şi greco cat.

_________  265 3—

M are desfacere în daruri de 
Crăciun si A nul—Nou.

Spectacol de primul rang.
Sibiiu, Piaţa Hermann.

Şi
Figuri artistice în mărime naturală din 
present şi trecut, representând persoanele 

cele mai însemnate.

PP** Freţul Intrării 30 bani.
Deschis în fiecare zi dela 9 ore di

mineaţa pânâ la 9 ore seara.
C u  i l u m i n a ţ i e  s t r ă lu c i t ă .

Mu seul estefoarte frumos aranjat,
o cercetare număroasă să roagă Cu toată stima

Direcţiunea.

11

De

260 4—4

Botsm Ucu nn>a«abi! Isali Mamkalli C n n lt  da iisncrimt & T. Aleii**»». Dr«*d» — Bntlxom*.
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Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,

recomandă p. t. publicului

pentrn saisonnl de toamnă şi iarnă

-noutâţilo
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru 
■ iuri şi „Raglam8, cari se află 
totdeauna în deposit bogat

Asupra re v e re n z ilo r  con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urgenţă confecţio
nez un rînd complet de haine în timp 
de 24 ore. S9 18—

Fen de vânzare.
Să află de venzare 40 care de fen 

în comuna Bogatul-roniân (Olâh-Bogât, 
u. p. Pokafalva). Cumpărătorii să se 
adreseze la proprietarul

Ilie Sandru
Olâli-Bogât, (u. i). Pokafalva).

277 1—2

Firmă românească

Rom . P âszk  în F ium e
de importaţiune şi espediţiune în baie şi lăzi 
originale prin calea ferată, aşa în Coleti po
ştali de 5 Kg., liber de vamă şi francat, de 
mărfuri coloniale, fructe de sud şi Băcănie, 
cu specialitate de Cafaiurl, taiuri şi rumuri 

de calităţile cele mai nobile.

Cafele: 1 Kg. 5 Kg.
c . c . c .  f.

Santos calitatca p r im ă ..................... 2.50 12.50
Portorico cafea foarte ţercetată şi bună 2.90 14.50 

» Piraldi fel mai fin soiu de
portorico 3.60 18.—

Cuba fină . • ...................... .... 3.— 15.—
» mai fină . . . ......................3.20 16.—
» de tot fină . . , ................. -3.60 17.50
> specialitate.............................. 3.70 18.50
» Perl (mărgelată) . . . . . . 3-20 16.—

Ceylon................................................3,50 17.50
Goldjava (java a u r ie ) ..................... 3.40 17.—

T e a : ‘/«Kg.'/„Kg.
c. f. c. r.

Pecco congo 2.30 4.16
Ceylon................................................2â° *.25
Suouchong....................................... 2.40 4.35
Mandarin ............................................ -̂70
Family Tea j soiurile esistente cele / _ R'_
lîtisian Melang > • ^ne mestecate
Fiye o cklocb ) D-— 10-—

Rum, Cognac şi Vinuri spaniole:
Bum Iamaica , . . * • •  Sticla 0-7 / 8 C. 70 f. 

» de Brasilia......................» 0-7/ 3 » — »
> > Tea > 0 7 / 2 »  40 > 

Cognac adeverat frances . . . » 01J 8 » — »
, marcă Iulien . . . • » 0-7/4 > - »

Malaga sect vin spaniol adeverat * 0-7/4 > 50 ,

Madeira D ry .......................... » °\l « » ^
Sherry O l d .......................... » o ? 6 1
Vinho do Porto . . • • • »  07/ 6 

Mai puţin;ca 3 sticle nu se pot espeda (pot fi şi diverse)

Portocale 5 Kg. Corfa .  • . 2 C. 80 f.
«  Smochine de Smirna . 1 Kg. i  » »
X Dateln, presate în cuta 2 » 2 » 50 »

Struguri de malaga 2 » 2 60

—  Preţ curent detailat franco şi gratis. —

(pOOOOOOCXX3QCX)OOOOOOOOOOOOOOOOe)OOt
Cunoscuta hârtie de ciţjarete egipteană universală
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(Y  erge-Combustible)

Deposit pentru «ibii™ la Domnul:

CAEOL ALBRECHT.
235 8—52 S t r a d a  O c n e i

“Wlbi

Gratuit I 
1 * Un portret 

mărit 4
M . B R E O K N E R
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I

P
La

cumpărare ** 
de 20 cor.

Articli de pontofărie.

Asortiment de tot nonl
Articîii da pantofărie de tot 
soiul pentru băieţi, dame şi 
domni. Cele mai bune şi mai 
durabile, ce se pot oferi pen

tru un preţ anumit.

Pentru 
casă şi 
drumuri, 
pentru 

baluri şi 
nunte.

Cele 
mai bune 
mijloace de 
curatit pioUa 

se află 
întotdeauna.

Galoşii

Harburg

Viena

„Marca

Vulturul'1
sunt 

cei mai buni.

Pentru 

domni c. 5.— 

dame » 3.—

băieţi » 2-20

i j ă k  
De 

cel mai 
nou fason 

şi de 
potriveala 
cea mai 

escelentă.

Artîclll de moda pentru 
băieţi şi dame.

Artiolil de stiolărio, porcelan 
şi galanterie.

Asortiment bogat în locl ’
BIusq, rochii, jupoane şi co
stume gata fason englezesc, 
hăinuţe de băieţi, vestminte, 
chipiuri, căiţe şi şurţe, mă
nuşi de iarnă de toate soiurile.

Toate 
feliurile 
de articli 
de ciorapi 

şi de 
croşetat 

în
esecuţia 
cea mai 
bună. 

Product 
propriu.

Novităţi
în

articli de 

blănărie, 
gulere, 

manşoane, 
coliere

boas de 

pene.

Cravate

^pentru
domni,

gulere
şi

manşete.
Cămeşi,

albe
şi

colorate.

Service de sticlă şi porcelan
în esecuţie simplă şi foarte 
fină. Vaze, garnituri-decora- 
tive, dose, ceşti şi nipuri. Bu
st uri şi statuete de porcelan 

a bărbaţilor renumiţi.

Port-
moneuri

Ş*
portofele, 

dose 
pentru 
bilete 

de visita, 
ţigări 

Şi
ţigarete.

Mare
esposiţie

de cei 

mai noi

u r t ie lii
de

ju că rii
pentru

Crăciun.

Articli 
de 

cadouri 

pentru 
ori-ce 
ocasie 

în cel 

mai mare 
asor

timent.

Slafinnea balneară „Felfx“, lângă O r a d e a -» .*
L o c de cură pentru iarnă şi vară.

Cel mai bogat isvor natural cald cu pucioasa din Europa 49", cantitatea zilnică 17 mi
lioane litre, contra reumei şi podagrei, mod de cură de beut şi scăldat.

Sesonul de iarnă introdus în acest an
165 de odăi de locuit comoade, aranjate de nou anul acesta, parc şi păduri de 70 jugere, circulaţia 
anuală mai mult de 7000 de oaspeţi stabili.

Vara comunică zilnic 16 trenuri, şi iarna 4, medic stabil de băi, staţiune de cale ferată, W  
postă, telegraf şi telefon. '

— Prospect franco şi gratis, ssz=-~ q
Penziune: 240 7—8 M

Din 1 Octomvrie până în 1 Maiu scaldă şi provisie întreagă dela 18 fl. în sus pe săptemână. O

! ) O C 5 K X X X » a O O C X 5 K X X K 5 iO » X X « S a :

Franzbranntweiniil
lui

BZbÂZAV.
Franzbranntweiniil lui Brâzay are un 
efect neasfimfinabil la persoane de acelc, 

cari umblă mult, vânează fac g mnastică, 

călăresc sau fac alt sport. Efectul de întă

rire bS manifestă nu numai prin aceea, cft 

osteneala o suportăm mai uşor, ci prin 

aceea, că omul sfi simte ca de nou născut, 

dacă după o mare mişcare corporală s(5 

freacă cu Franzbranntweiniil lui Brâzay.
100 3 -3
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Giuvaergiu si graveur
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Numai în stilul cel mai nou. 

Deposit de

gfto&ai8©, ggjiar, argiat 
şi a»rggifflt de China.

Cea mai renumită negustorie de aurării.

Atelier propriu pentru lucrări noue 
şi reparaturi. 237 4—

Serviciu real. Garanţă conţtienţioasă.

Pene de pat
boem e ie ftin e ! S

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9.60; mai bune ^
- cor 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmanate .
)  cor! 18.—, cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, V
\ pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—. ^

£  Espedarea franco cu rambursă. Schimb /
j  şi reprimire se admite pe lângă rebonificare „
)  de porto. 258 4-6 \

l Benedickt Sachsel, Lobes 184. \
î  posta Pllscn, Boemia. ^

Foi de te su t p8n tru  fem ei.

chornsfein-

Sobe şi cuptoare.
Le espedează din depositul din Sibiiu, sau 

franco din atelier la fiecare staţiune.

La cerere se trimit preţ-curanturi.

Deposit bogat în în sîrvtte şi în
place de soba. în instrumente 
de c ă m i n  şi în păstrător de 

instrumente de cămin.

Oărbimi de peatră şi Coaks
50 chilograme se aduc acasă în Sibiiu.

Carol ir. JTicUeli
Sibiiu. ‘241 7-

f o a i a  p o p o r u l u i
Nr. 50

la  atenţiune binevoitoarei
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege

Oiarii*, =
Mignon,
JPisLnino,
Harmonium,

ta s,Ionul de clavire al lui F. A. EauSoum şi sS recomandi c u i l d a r t ^ J l .

i- 3 g »*s

mare f o -  —

şiC0T 331? Z t  t x u m m ,  * *  «
1 Sept. încolo în Piaţa-mare nr. 14. (tn vechiul edificiu al comandei de co p),

rea insîntmî^Utoatâ9?remea în deposit clavire folosite, trase de nou cu piele, şi s6 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

174 io— Tofc acolo
.rp^resentanta esclusivă* pentru Transilvania a fimei: F. Robert Reînhola. Pr°* 

v prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societiţu - ^  
* canţilor de clavire din Viena. ^

^==============r=:=T===pTTTT=::̂ Ẑ îK-««H9»>w«>«|9>s^w®s^
Ieftin şi aduce trncte bogatei «jgag

•  Pentru economi şi crsscetori de vite. ®
—— Recunoscut de cel mai bun

dres de nutreţ
pentu toate animalele şl galiţele este

dresul de nutreţ din

Sttaiamrfct.

produs în fericele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Regensburg: (Bavaria). Prin acest dres să ajung 
resuitate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare . 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena ?i Budapesta. Nume

roase scrisori de recunoştinţă. 45—52

Ingr&şare repede! Carne bună! Lapte mult şi bun! Seut contra
boalelor şi epidemiilor I

Biroul central de vânzare a fabricei «hem, a lui Louis Meise In Sebeşul-săs.
Preţul per pachet «/. chlgr. 90 bani, 9 pachete 4»/, chlgr. pe postă franco şi cu rambursă 8 cor. 

La fiecare transport este alăturat instrucţie de folosire.

Relnoirea şi InMirea M i  cu „E1ectrophor“- nl original de America,
Instrument medical electrlo vlnâeoâtor, pentru folosinţă privată.

Atrag atenţiunea oamenilor cari 
pătimesc de morburi şi s&nt slabi, 
asupra acestui instrument de elec
tricitate şi le dau sfatul ca să-'l fo
losească pentru-că! Electroplior-nl 
Întăreşte nervii, reînoeşte sângele, 
ne redă mintea şi simţirile agerite. 
Asigură lucrarea regulată a sângelui 
şi nervilor şi ne scuteşte de toate 
boalele.

Dr. Bourg, vestitul profesor 
dela facultatea de medicină din Paris 
astfel s’a declarat despre »Elec- 
trophor»: Nu numai mătricile, reuma, 
sgârciurile, nervii şi asthma au vin
decat-o, acolo unde ştiinţa medicilor 
n'a mai putut ajuta, ci şi boalele de 
nervi, durerile de cap, colica, sunetul 

*—==== _ - ________ _—  urechilor, nedormirea, hipocondria,

dar' mai cu seamă au vindecat in mod minunat stricturile şi vinele de aur m vre-o câteva zile, ba

în multe easuri în câteva ciasuri. . , m ile în stare binecuvântată
Boalele femeieşti dau aproape vindecare sigura. Ba chiar ţi temelie

îl pot folosi cu succes bun. . . . .  v».
Nu se strică! Ţine pe vecie! Costă cor. 20.- Un aparat întreg pentru vindecarea boalelor Învechita.

Trimiţându-se banii înainte ori Cu rambursă le espedează îndată representantul di^Europa al 

firmei „Electroplior Co. Limited11:

Auffenberg Jozsef Budapesta, Huszâr-uteza 6/M.

®«*ta rop?gssfei3 MsrfjIşSj Gemte 4i tatfaşt £  T. şwtfps*.


